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1. yBOAO

VY mocienmsuX HEKOIMKO ToAMHA (pUHAHCHjcKa MaTeMaThKa je Joclena y JKHKY jaBHOCTH
HajBuie 30or rmobanHe QUHAHCHjCKE Kpu3e KOjy rpahanu u nasbe ocehajy Ha CBOjOj KOXKH.
Crpyumany U3 0Be 00JIaCTH IHUPOM CBETa Tpake HajOOJbe EKOHOMCKE M (pHAHCHjCKE Mojese
KaKo OM CIIpeYymIH Jla C€ OBaKBa CUTYyalldja MMOHOBU y OyayhHOCTH.

VY pany je maT mperjiea TEOpHje CTOXAaCTUUYKHX MudEepeHIHjaTHuX jeAHA4YMHA ca IMOCCOHUM
OCBPTOM Ha MOJIeJIe KAMaTHUX CTOIIa, Y IIJbY ojipehuBama ocoOMHa BpeMeHa IoBpaTKa.

Pan ce cacroju on neBer mornassba. Y JAPYroM IOINIABJbY AAT je Mperies OCHOBHUX T0jMOBa U3
(¢buHaHCHja W MaTeMaTHUKE IOTPEOHMX 3a pasyMmeBame KopuinheHe Merozposoruje. Tpehe
TMIOTJIaBJbE OJTHOCHU CE Ha NePUHMIIN]Y U 0COOMHE bpayHOBOT KpeTama, IITO je U WIYCTPOBAaHO Ha
Kpajy IIOrJiaBJjba ca HEKOJMKO MpuMepa. Y dYeTBpTOM MoriaBiby Aedunucan je [t0-oB
UHTETpaJIHU pauyH. [lero mornambe ce 0aBH CTOXACTUYKUM IU(GEPEHIMjaTHUM jeHAaYnHaMa
(CJ), mecto MoaenuMa KaMaTHUX CTOIA, JOK CY Y CE€AMOM IOIJIaB/by IMPHUKA3aHU PE3yJITaTH
CHMYyJIallfja ca pealHuM IapamMeTpumMa. Y 3aKJbY4Ky paja AUCKYTOBaHU Cy Pe3yiTaTH J00HjeHU
CUMYyJIalyjama.

[ToceOHy 3axBaTHOCT 3a M3pajly MacTep paaa ayryjeM cBom npodecopy Munany Mepkiey 300r
0€3rpaHUYHOT CTPIJBEHHA, TOJPIIKE U TOMONHN KOjy MH je Tpy»Kao.



2. OCHOBHM NoJmoBU U3 PUHAHCUJA N MATEMATUKE

2.1 [OedmHnumnje 0OCHOBHMX NOjMOBa Be3aHMUX 3a KamaTHe cTone

Kamara je Tpomrak mo3ajM/bMBamkba HOBIA M KOMIICH3aIlja ITOBEPHOIlA 33 OJPHIAE O]
COIICTBEHE MOTPOIIHE U PU3UKE KOje Mpey3rMa Kajia moBepasa CBoj HoBall qpyruma. be3 kamara
Ou OMJTIO BPJIO MaJIo KpeauTa Ia Ou €eKOHOCKa aKTHUBHOCT OMJIa Mama.

[Tocroju Buime paszmora 300r Kojux 3ajMoAaBal] Hamuiahyje kamary, a KOjU HCTOBPEMEHO
Npe/ICTaBIbajy JCTEPMUHAHTE BUCHHE KaMaTHE CTOIIE:

® OJUIOKEHO pacrioiarambe HOBLIEM
® PH3UK 11033jMJbHBabHA

® OINOPTYHUTETHHU TPOIIAK

¢ uH(}IANOHA OYCKHBAbHA

e npedepeHirja TUKBUTHOCTH

Homunaina kamaTHa cTONAa je OHA Koja je 3alucaHa y yropopy usmely crpana.

EdexTBHA KaMaTHa CTONA je U3HOC KOjU CTpaHKa NoOHje mociie 0101jama rmope3a Ha Kamary
U APYTUX €BEHTYaIHUX TPOIIKOBA OAHKe.

Peasina kamaTHa crToma IMpeJCTaB/ba NpWIaroheme HOMHHATHE KaMaTHE CTOIE CTOIHU
uH(panuja.

EYPUBOP wiu EBponcka meljyybankapcka croma (EurolnterbankOfferedRate) mpencrasipa
THEBHY peepeHTHY KaMaTHY CTOITy [0 K0joj OaHKe je[Ha APYyroj Hyje HOBaIl 3a mocyhuBame Ha
MehybankapckoM Tpxkumty. Eypubop onmpehyje EBporicka Gankapcka denepanuja oxo 11:00
yacoBa IMpENoOJHE M0 LEHTPATHO-EBPOIICKOM BpeMeHy. llpencraBiba ¢uiTpupaHu Hpocek
Mehybankapckux croma. Eypubop cy kparkopouHe TpeHyTHe KamarHe crome. Ca pactom
EYPUBOP-a pacte 1 onmTy HUBO KaMaTHHUX CTOMA Y €BPO30HMU.

Be3pu3nyHa cTona je croma mpUHOCA KOja ce€ CUTYPHO MOXe OCTBAPUTHU. J[pyruM peurma To je
cTona NpUHOCAa KOja Ce OCTBapyje yjaraHjeM Yy Oe3pu3W4Hy akTHBY, IOMYT Ha HpUMep
KpaTKOPOYHMX JIp>)KaBHUX 0OBe3HuIa. Be3zaHo 3a Oe3pu3nyuHe KamMaTHE CTOIE YBEJIEH j€ TePMUH
IpeMHja 3a pU3HK, Kao pa3jivka u3Mel)y O4eKnBaHOT IPUHOCA U MPUHOCA HAa Oe3pU3NYHE XapTHje

0J1 BpETHOCTH.

Cromne npunoca ce onucyjy npekoAPR (annual percentage rate) u EAR (effective annual rate).
APR mnpencraBiba roguiimy CTOMY y IPOLEHTUMA U TIPEKO Be ce Hajuenhe Mpuka3yjy MpUHOCH
aKTHBE Ca PEJIOBHUM HOBUAaHMM TOKOBUMAa.APR mpuHOCH MO mepuoamma u3paxaBajy ce Ha
TOUIIKHEM HUBOY U Tpeba HAMIOMEHYTH J1a ce He 3apadyHaBa KamaTa Ha Kamary. Y HacTaBKY je

noka3zaHo kako ce APR cBoau Ha edexTuBHy roguimy crorny EAR.

APR = (c¢cmona_no_nepuooy) * (6poj_nepuooa_y_2o0unir) Q)
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[TocmaTtpajmon nepuoaa ykamahupama y ToKy roaune. Y nmby oapehuBama EAR Hajnpe Tpeda

. . APR
M3padyHaTH CTOIY 1O MEPUOAY KOja Ha OCHOBY jeaHauywmHe (1) MMa BpemaHOCT —- [TpumeHoM
jeTHaYnHe:

n
1+ EAR = (1 + cmona_no_nepuooy)™ = (1 + A%) : @)
BpeaHocT 3a APR u3HocH:
APR = [(1 + EAR)Y" —1]n. ®)

Hanomena: Ilotpe6HO je mMaTé y BUAY Ja j€ HEONXOJHO MO3HABAKE MEpHOJa WHBECTHPAbA
YKOIIMKO je moTpebHo na ce mo3nat APR mpetBopu y edekruBHy ctomy. Ca moBehamem neproia
n, EAR cBe Bume oncryna onAPR, Mok cey KpajmeM ciydajy MOKe 3aMHUCIHTH HENpPEKUIHO
ykamahuBame, KaJa I0CTOjU jaKo BeUKU Opoj nepuoaa n. Y ToM cinydajy ogHoc uzmehy APR u

EAR je:

1+ EAR = eAPR ()
OIHOCHO,
APR =log(1 + EAR) (5)

LIBOR - Jlonponcka mehy6ankapcka nonyhena kamatna croma (London Interbank Offer
Rate) je croma mo ko0joj cy Benuke O0aHke y JIoHIOHY BOJbHE /1a Mel)yCOOHO M03ajMIbyjy HOBAIL.
LIBOR cromna je mocrana riiaBHa KpaTKOpOYHA KaMaTHA CTOIA Ha €BPOIICKOM TPIKHIITY HOBIIA U

KOpHUCTHU CC Kao pe(I)epeHTHa 3a HIMPOKHU CIICKTAp TpaHCaKHI/Ija.

PusuyHa cTpykTypa KaMaTHHMX €TONa je oOpasall KpeTama MpeMHje 3a KPeIUTHH PU3HK Koje

HyJle pU3U4HE OOBE3HUIIE.

IIpunoc no nocneha ce aeduHUIIe Ka0 TUCKOHTHA CTOMA KOja CaJalllkby BpeAHOCT Oymyhux
ucruiata oOBe3HHWIIA H3jeHauYaBa ca HEHOM IIeHOM. Ta cTroma ce 4ecTo TyMadyd Kao Mepa
MPOCEYHE CTOME MPUHOCA KOju OM ce OCTBapHoja ce OOBE3HHUIIA KyMH caja U 3aIpXKu J0

nocreha.



Hpumep:

[IpermocTaBumo na ce 8% KymoHcka oOBe3HUIIA ca gocrieheM o TpHUAeceT rOJAWHA MPojaje 1Mo
uenn o 1276,76 USD. Ilurame je K0jy MpocedHy CTOMy NMpHHOCA he OCTBAPUTH MHBECTHUTOP

KOJH Ky OOBE3HHILY I10 TO] [ICHH?

Jla 61 ce 1ao OAroBOp Ha OBO MUTamkE Tpeda M3pauyHATH KaMaTHY CTOIY IO KOjOj j€ cajallimba
BPEIHOCT MPEOCTAINX IIE3/1eCeT MOIYTOIUIIBbUX UCIUIaTa jelHaKa IeHn oOBe3Hule. JoOujena

CTOIIa OJIrOBapa HABEJICHO] IICHH OOBE3HUIIC!

60 40USD  1000USD

1276,76USD = Z]'=1 (1+T')j (1+T)60 (6)

= r = 0,03 u TO ce cmaTpa NPUHOCOM J10 jociieha oBe 0OBE3HUIIE.

KpuBa mnpunoca mnpeacraBiba rpaduykyd Ipuka3z OpuHoca 10 focrneha y (QyHKIHjH poka

nocreha.

Xunore3a 0 04eKHBAKLUMA j¢ TEOpPHja IO KOjOj ce MPHHOCH 110 focrieha onpel)yjy HCKIbydnBO
Ha OCHOBY OYEKHMBama y morjeny OyayhMx KpaTKOpOYHHMX KaMaTHUX CTOMa. XHIOTe3a O
OYEeKHMBambMMa TBPAM Ja je Harud KpuBe TNpUHOCA onapeheH OYEeKHBaHHM IpPOMEHaMa
KpPaTKpOYHUX CTOmna. PeraTMBHO BHUCOKM NPUHOCH IYyrOpOYHUX OOBE3HHWIA IMPOU3WIA3E W3
OYEeKUBAHOT Oyayher pacra KaMaTHHX CTOIIa, JIOK CE€ PEIaTUBHO HHUCKH MPUHOCH TYyTOPOYHHUX
obBe3Huna (onasnajyha wim oOpHyTa KpHBa IpUHOCA) MPUINCY]y YHHEHULIU Ja ce y OyayhHocu

oquyje naa KpaTkOpO4YHUX CTOIIA.

@dopBapa croma je M3BEACHA KpaTKOpOYHa KamaTHa cromna 3a ojapeheHu Oyayhu BpeMeHCKH
Mepuo/1 Koja oueKuBaHu Oyayhu MpUHOC TyropoyHe OOBE3HUIIE U3jeHAYaBa ca IPUHOCOM KOJU

ce OCTBapyje CYKLIECUBHUM WHBECTHIIMjaMa y KPETKOPOUHE 0OBE3HMIIE.

KamatHu cBon npezcrasiba yropope usmel)y aBe crpane koju o0aBe3yje Ha pa3MeHYy HOBUAHHMX
TOKOBa KOJU OJIrOBapajy pa3IMYUTHM XapTHjama OJ BPEIHOCTH, NpU 4YEMYy HE J0JIa3u 10

JTUPEKTHE pa3MeHe XapTHja OJ] BPEIHOCTH.

Mean reversion je meHa axiuja UMa TEHACHIHMjy ITOMEpama Ka CPemboj BPEIHOCTH (HHCKE U

BHUCOKE TPEHYTHE I[eHE aKIfja Cy IPUBPEMEHE).



TepMuHcKa cTpyKTypa KamMaTHux croma (term structure) mma 3a 1mwsb ga mpoHahe Besy

u3Mel)y KaMaTHUX cTomna U BpeMeHa Jo aocneha.

2.2 [NeduHnNLUMje OCHOBHUX MaTeEMaATUUYKUX NOjMoOBa

Cayuajan porahaj je monckynm ckyma cBux enemeHTapHux norahaja u3 (2. Heka je P(f2)
napTuTaTuBHU cKyn ckyna 2 u FCP (). Axo je pamminja moacKymnosa & 3aTBOpPEHA Y OAHOCY
Ha orepanyje KOMIUIEMEHTUpPamka 1 MpebpojuBe yHHUje U ako je 2 € &, oHma ce oBa (amuiinja

30B€ O0- I10JBC.

Jedununuja caydajHor npoueca

Cryuajuu miporec je ¢amuimja ciaydajHux npomeHsbuBux X(t),t € T, npu yemy t Hajuerthe
nocMaTpamo Kao Bpeme a 3a T ce y3uma min ckym (0, +00) WM HEKH MOJCKYIl OBOT CKyma. Y
cnydajy ma je T muckperan moiackyn ckyma (0,+00) roBopu ce O CiIydajHOM IIpOIECY ca

AUCKPETHUM BPEMCHOM, a Y CYIPOTHOM O Cﬂy‘{ajHOM Imponecy €a HEIMPCKUIHUM BPEMCHOM.

Jedpununuja TpajekTopuje cy4yajHor nmpoieca
Caaka (yHKIMja K0ja ce MOKe N3a0dpaTH U3 CKyIa JETEPMHUHUCTUYKAX (QYHKIH]ja JePUHUCAHUX

Ha T, Ha3wWBa ce TPajeKTOpHja WK peaau3alyja ciydajHor mporeca.

Jedunuimja KOHAYHO-TUMEH3HOHATHUX pacnoesa cjaydajHux npoueca X (t)

3a cBako t € T nmobuja ce jemna ciydajua mpomersbrBaX (t). Ha wcTH HaumH, 3a CBakKy
¢dukcupany n-topky (ty,t,, ..., t,) goduja ce jeman ciaydajan Bekrop (X(ty), X(t,), ..., X(tn)).
Pacnionene cinyuajuux BekTOpa JOOMJEHUX HA OBAj HAYMH CE€ HA3MBA]y KOHAYHO JUMEH3MOHAIIHE

pacmiogene mporeca X (t):
F(tl, tz, ey tn) = P(X(tl) S xl,X(tz) S xz, ,X(tn) S xn)

Crneneha teopema mokasyje Ja 3a CBaKM CKYN KOHAYHO-TUMEH3MOHAIHUX pacrojiesia MoCTOju
CllydajaH Mpolec Yrje Cy TO pacmojiene, Mol yCIOBIUMAa KOjU Cy HaBEeJIEH! Y TEOPEMH KOja CIIEIH.
Teopema(Daniel- Kolmogorov)

Heka je nata pamunuja pyuxuuja {F,(tq, ta, ..., ty; X1, X2, v, X)) n = 1,2, 005 tq, by, oo, by €

T; x4, x5, ..., X, € R 1 Heka Baxe cnenehu ycnosu:



1. 3acBako ¢ukcupaso (ty,t,, ..., t,), Baxu aa je GyHKIHja
(X1, X9, ey Xn) = Ey(tq, ta, oo, ty) X1, Xgy ooy X))
3ajeTHHYKa QYHKIIM]a pacoiesie HEKOT CIIy4ajHOT BEKTopa.

2. Csaka ¢yukuuja F, ocraje wcra npd IPOM3BOJGHOj nepMmyTauuju maposa (t;, X;),

OJHOCHO 3a cBaky nepMmytaujy (ji,jo, ..., jn) ckyna (1,2, ..., n) Baxu:
Fn(tjl' tjz’ ey t]n’ le, ij, vy x]n) = F‘I‘L(tlJ tz, ey th X1, X2, eur) xn)
OBaj ycJI0B ce y JINTepaTypH Ha3uBa yCio8 cumempuje.

3. 3acBakon € N Baxu:

th_)noo Fn(tl' tz, ey tTl; X1, X2, eury xn) = Fn—l(tl' tz, ey tn_l; X1, X2, eury Xn_l)
n

OBaj ycIlIOB ce Ha3uBa yC/108 Ca2lacHOCmU.

VY cnydajy ma cy umcnymeHd yciaoBd on 1. mo 3. mocroju mpomec X(t), t € T takaB ma cy

¢byukuuje F, merope KOHAYHO AMMEH3UOHAIHE QyHKIH]je pacnojerie (BaKu 1 OOPHYTO).

CiyuajHu TIpolleC 4YHjeé Cy CBE KOHA4YHO-JMMEH3MOHAIHE pAacIojele HOpMalHEe Ha3hBa Ce
I'aycoBum cnyuyajuuM mporecoMm. Kako je BuiienumeH3HoHallHa pacrnozena oapeheHa cBojoM
KOBapHjaHCOM M BEKTOPOM MaTeMaTHUKOI OYEKHBamwa, 3aKkjbydyje ce na je ['aycoB cimyuajHu
npouec X; oapehen nomohy ¢pyHkIyja:

b(t) = EX;

C(s) = E(X; - b)) (Xe - beey)
npu yemy ce Gpyakuuja (S,t) — C(S,t) HasuBa KopenannoHoM QYHKIHOM CIIy4ajHOT mporieca X;.
[TocmaTpajmo jenan crienujanan ['aycoB cimydajan mporec AepuHucaH Ha cieaehn HauuH:

Hexka je T=[0,+o0), u Heka 3a cBako (s, teT)Baxu:

b(t)=EX, =0wn
C(s,t) = E(X;- EX,)(X, - EX,) = EX.X, = min(s,t).

I'aycoB ciydajHu mpolec Koju je oipeheH oBUM mMapameTpuma je T3B. Inpouec bpayHoBor
Kperama unu BuaepoB mporec. [loceOHy naxkmy Tpeba oOpaTUTH Ha TO Jla Cy TPajeKTOpHje
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BunepoBor npoueca HenpekuaHe GyHKIMjE ald HUCY Au(epeHInjaduiIHe HU Y JeTHOj TauKH, ca
BepoBaTHohom P=1 (Teopema Paley Wiener Sigmund).

Hepununuja MapkoBCKHUX mpoueca

Cnyuajan niporiec {X,;}, teT Ha3uBa ce MapKOBCKHM IPOLIECOM aKo 3a cBako NeN U 3a CBaku HU3

Tavaka T, 51 < Sy < -+ < 5, < t BaXu

P (X.€B | X1, X2y o) Xsn) = P (X1€B | X¢n), 3a cBaku bopenos ckym B.

Hapenena neduHunmja mokasyje na HHUje MOTPEOHO IO3HABAKE MPETXOJHE HCTOPHjE aKo je

MO3HaTa CaJlallikha BPEAHOCT.
Teopema
Caaku mpoliec ca He3aBUCHUM Ipupairajuma X, te[0,+00), ca Xy = 0 je MapkoBcku mpotiec.

ﬂOKa?,.

P(X.eB|Xs, = x1, 0, X5, = %) =

P (X, -Xs,€ B - Xn|Xs, — Xo=21, X5, — Xs, =%, —
X1y Xy = Xy = Xn — Xn-1)

P (X~ Xs,€B-Xn) =P (X, -Xs € B-x, | Xs, — Xo = Xp)
=P (X, eB| X;, = xp).

MapkoBckH mpoliec ca AUCKPETHUM BPEMEHOM KOjU MOXKE Y3UMAaTH KOHAYHO MHOTO Pa3IUYUTHX
BpPEIHOCTH Ha3zuBa ce MapkoBcku saHal. CiydajaH mpouec je MapKOBCKHM JIaHal[ ako je

HCITYEEHO

PXnt1 =1 | Xo, X1, o0, Xi)= P (Xiepr = i | Xp)-

ITpumep koju HajOOIbE OnuUCyje NaHe MapKkoBa je mMpuMep ClIy4ajHOT KpeTama KOjH je MpUCyTaH

y OpojHOj TUTEepaTypu U3 TeopHje BepoBaTHohe.

Hapenne tpu nedunuimje yponae mojMoBe QpuiTpaiuje, MEpbUBOCTH U aIalITUPAHOCTH KOJU CYy

KopuIIheHH! Yy HapeAHUM IOTJIaBJbUMa pajia.

Jepununuja puarpanuje

Heka je T = [0,a] wimu T = [0,0],{X(t),t € T} caydajan mporec aepuHHUCAH Ha MPOCTOPY
(2,%) (rme je o—anrebpa Ha (2), o-anreOpa TeHepucaHa (aMUIMjOM CIIyYajHHX BEIHMYUHA
{X(s)|a < s < t}. (¥:je Murnmannac—anrebpa Ha {2, Koja CalpKu CBE CKYIIOBE



{wlX(s)(w) <x}(0<s<tx€R)). Cnequ na je {(;tlf&z ako je 0 <t; <t,. dammimja
{&:|t € T} ce nasusa npupoana duirTparja mporeca.

dunrpanuja onucyje Kako ce nHpopMmalja OTKpuBa ca BpeMeHOM (IITO BHIIIE BpeMeHa Ipohe

ckyn uHopmarnuja o moryhem ucxoay ce mosehana).

JloGap mpumep AuWcCKpeTHE (GUITpalMje je y3acTOnmHO Oamame HoBuWha rae Quirpanuja Fi

caapku cBe norahaje Koju ce MoTy J0OUTH U3 MpBUX Kk Oallarba HOBUWha.

JedpuHunuja Mmep/bHBOCTH MpoLEca

Heka je {X(t)},t € [0, T] cnyuajan mporiec nedunucan Ha MepsbuBOM Tpoctopy (2, F, P) uHeka
y3uma Bpeanoctu y npocropy (R, B). 3a ciydajan nporec X (t)ce Kaxke J1a je MEpJbHMB ako 3a

cBako B € B, B([0, T]) bopenoso g-nosbe hopmupano Ha uarepsany [0, T], Baxku
{(w,0): X(w,t) € B} € F X B([0,T]),

npu yemy & X B([0, T]) npencrasiba HajMame g-1oJbe GOPMHUPAHO HaJl CKyIOBUMA J{eKapTOBOT

IIPOU3BOJA.

JepuHunuja aganTupaHor npoueca

V cnydajy na je mara ¢uirpanmja, Tj. Heku pactyhu Hu3 o-anredpu G, Ha (2, F) Kaxe ce 1a
(t €T) je npouec X(t) amantupan Toj GUITPAIMjU aKO M CaMO aKO je 3a CBaKO (PHKCHUPAHO
t € T cnyuajua BenununHa X (t) MepbuBa y OJHOCY Ha g-anrebpy G;, ogHocHod; < G; (t € T).
Csaku miporiec {X(t),t € T} je amantupan cBojoj npupoauoj punrpammju. (O6u9HO ce y3uma y
craprty G, = {0,2}, 1j. y crapry Hema HHMKakBHX HMH(pOpMaldja, a Ha Kpajy G, = & aKo je
T =[0,a]).

IMpoctop (12, &, {G¢}ier) ce HA3UBA IPOCTOP ca QUITPALHjOM.
Jedpununuja nporpecuBHe MEpP/bUBOCTH NpoIleca

Heka je {X.},t € [0,T] cnyuajan mpouec nebunucan Ha MepibuBoM mpoctopy (2,F,P) ca
BpenHoctiMa y mpocropy (R,B) u Heka je {@.}Hempekumna ¢unrtpammja Ha (2,F). 3a
clTydajaH MpoIec ce Kaxe Ja je MPOrPecuBHO MepJbHB (IIPOrPECHBaH) YKOJIMKO 33 CBako B € B u

3a cBako t = 0 Baxu:

{(w,s):s <t,X(w,s) €B}eF xB(0,T).
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Hanowmena:Csaku nporpecuBHO MepsbuB mpouec {X;},t € [0,T] y onnocy Ha dunrpaunjy {&;}
j€ yjeIHO M MEpJbUMB W aJalTHpaH MPOIEeC Y OJHOCY Ha nary Quirpaidjy, AOK OOpHYTO y
OIIITEM CIly4yajy He MOpa Ja BaXu. Moke ce MOKa3aTH Ja jeé CBaKu aJalTHpaHHu MpoIec ca

0COOMHOM HETIPEKHTHOCTH Ca JICBE WM JECHE CTPaHEe IPOrPECUBHO MEPJHHB MPOIIEC.
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3. BPAYHOBO KPETAHE

3.1 [OdedwmHuumja bpayHoBoOr KpeTawa

BpayHoBo kpetame {B(t)} je croxacTHdku Mporec Koju uma cieaeha cBojcTBa:

1. HesaBucnoct unkpMmenara: B(t) — B(s)3a t > s, je HE3aBHCHO OJI MPOILIOCTH , Tj. OJ
B(u),0 < u < s, wmm on &, 0-10Jba rerepucanor ca B(u),u < s.

2. Hopmamny pacnoneny wuHkpemenara: B(t) — B(s) uWMa HOpPMalHy pacrojerny ca

cpeamoM Bpeanorihy 0 u Bapujancom t — s. OBo umiuuipa (y3umajyhu na je s = 0)
na B(t) — B(0) uma nopmanny N (0, t) pacromeny.

3. Hemnpekuanoct Tpajekropuja: B(t),t = 0 cy Henpekuane pyHkuuje ox t.

[Touerna nmo3unmja bpayHOBOT KpeTama HHje JlaTa Y IPEIX0AHO] JCOUHHUIIH]H.

Kana je B(0) = x tana je npornec B(t) bpayHoBo kperame Koje crapryje y x. Ocobune 1 u 2
nperxojaHe aeduHuImje AeUHUITY CBe KOHAYHO-TUMEH3HOHE paciojese u Moryhe je mokasaru
na cy cBe oHe [aycoBe. P, nedunuine BepoBarHohy morahaja kama mpomec kpehe u3 x.
Bpemencku uHTEepBan Ha KojeM ce meduuuiie bpaynoo kperame je [0,T] 3a wexko T > 0, u

T03BOJbEHO je na T Oyne 6ecKoHavYHO.

Jepununuja (MAapTHHIAIH)

Heka je (2, &, {G¢}ier, P) ipocTop BepoBatHohe ca punrpanujom {G;}:cr. Kaxe ce na je mporec

{X(t),t € T} mapTuHTan ako Baxe ciiegiehn yCIOBH:

1. X(t) je amantupan ¢punrpanmju {G;}ier,
2. X(t)el'()3acpakot €T,
3. E(XX(t)/Gg) = X(s)s.s,3acBe 0 <s<t<+oo,

CBojcTBo 3 3Ha4HM Ja je oYeKrBaHa Oyayha BpeTHOCT jeTHaKa BPEAHOCTH MPOIieca y TPEHYTKY S.
Axo ymecro 3 Baxu 3a:E(X(t)/Gs) = X(s)s,s(0<s<t), onma 1, 2 u 3a nebunumnry

cyOMapTHHTal, a ako je ymecto 3 Hejexnaxkoct 3b: E(X(t)/Gs) < X(s)s,s(0 <s < t), onma 1,
2 u 3b oapelyjy cynepmapTuHran.
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Teopema
Heka je B(t) BpaynoBo kperame. Tana Baxu:

1. B(t) je mapTunran
2. B(t)? — t je mapTuHran

®)

2
uB(t)—t .
3. 3acBako u, e 2 je MapTUHTAJ.

2 101<a3:

I'maBHa wmpaeja 3a ycrmocTaBhbamke€ MApPTHHTAICKOT CBOJCTBA j€ Ta Ja je 3a CBaKy (QyHKIH]Y
gycnoBHo ouekuBame g(B(t + s) — B(t)) ca matum &, jeaHaKo 6€3yCIIOBHOM OUCKHBAIbY:

E(g(B(t +5) - B()I.) = E(g(B(t +5) - B®)),
360r HesasucHoctu B(t + 5) — B(t) u §;. bynyhe ouexusame je camo E;(x), rae je x ciydana
npomersbuBa ca N (0, s) pacriofesom.
1. Tlo nedununmju, B(t)~N (0, t) Tako aa je B(t) unterpabunna ca E(B(t)) = 0
E(B(t+s)IF) =EB()+B(t+s)—B®)IF)
= EB(®IF) + E(B(t +5) — B(OITe)
=B(t) +E(B(t+s)—B()) =B(@®)

2. E(B%(t)) =t < oo,camum TuM je B2(t) unrerpabuina

B%(t +s) = (B(t) + B(t + s) — B(t))?
= B2(t) + 2B(t)(B(t +5) — B(t)) + (B(t + 5) — B(t))?
E(B%(t + 9)IF.) = B2(t) + 2E(B()(B(t + s) — B(Y))IF:) + E((B(t +5) — B()?IF:)
=B%(t) +s

npu 4yemy je xopuirheno aa je B(t +s) — B(t) ne3aBucHo on &, u 1a My jeu =0 u
g(x) = x?. Onysumajyhu (t + s) ca obe cTpaHe 100MjaMO TPAKEHH MAPTUHTAICKU yCJIOB

B?(t) —t.

3. E(e”B(t)) =etW/2 <o, ¢ oosupom ma B(t) wuma N(0,t) pacnogeny. Opmasne
JMPEKTHO Clleu HHTerpabmHoct eBH-1u?/2
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E(euB(t)—tuz/Z) =1
Axo jeg(x) = e™™, cnenu na je:

E(euB(t+s)|8;t) — E(euB(t)+u(B(t+s)—B(t))|%~t)
— uB(® E(eu(B(t+s)—B(t))|%~t)

— guB(® E(eu(B(t+s)—B(t)))

2

u
—e2 SeuB(t)

2
u
—=(t+s
= MapTHUHTaJICKH YCIIOB MHOXKEHEM 00€ cTpaHe ca e 2 (t+s),

Ilpumep:

Heka je {W(t),t = 0} Bunepos npouec Hang (2,%,P) u Heka je §; npupoaHa Quiarpamnuja
npoueca. Ciyuajuu ipouec {M(t) = W2(t) — t,t = 0} je MapTUHTaN y OHOCY Ha .

(Baxcw, E(M(t)) = EW?2(t) — t) = 0, a taxohe E((M(t) — M(5))/Fs) = E(W2(t) —
W2(s) =t +5/Fs) = E(W(t) = W(s)* + 2W (s)W(t) — 2W?(s) —t + 5/F,) =

E(WE) - W) +2W©WE) - W(s) -t +5/F) =t—s+0—t+s=0.
Kopuihena je nezaBucHoct npuparintaja mpoueca {W(t), t = 0}.

CnemuE (M (t)/&s) = M(s). UcnymH je u yenos (1) 1j Basxu: M(t) € L1(2)).
Jepununuja npeaBua/bUBOT Mpoleca

Heka je (2, &, {G:}ter, P) mpoctop BepoBatHohe ca durpamujoM {G;}ier. CiiydajHu mporec
{X(t),t € T} je npenBumbuB axo je X (t) MepspuBO y oqHOCYy Ha G;_; 3acBako t € T.

Teopema
Csaku cyomaprunran {X(n),n € Ny} ce Moxe Ha jeMMHCTBEH HAYMH 10 HAa CKyIl Mepe Hya

nokazatu y obmuky X(n) = M(n) + A(n), tae je M(n) maprtunran, a A(n) npeaBHIbHB
pacryhu nporec takas 1a je A(0) = 0.
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3.2 Bpeme 3aycTaBrbata U CTpUKTaH ycrnoB MapkoBa

Hepununuja
Cayuajuo Bpeme T Ha3MBa ce BPEMEHOM 3aycTaBibama 3a B(t), ako 3a cBakotMoxe Ja ce

yTBpIM Ja ju je TOocTuruyTo win He nocmarpajyhu B(s),0 < s < t.

IIpumep kaoa je T epeme 3aycmas.varva:

Heka cnmydajHa mpoMeHJpMBa T MpEACTaB/ba NPBH BPEMEHCKHM TPEHYTaK Kaja aJalTHpaHH
npouec X; AOCTUTHE HEKy BpeIHOCT a. Y ciydajy na T HHKaJga He JOCTUTHE JaTy BPEIHOCT
Baxku 1a je T = oo. Ako je mpouec Xg IO3HAT y CBUM BPEMEHCKUM TpeHyluMa S < t Taja ce 3Ha
71a JIM je TPOoLeC TOCTUrao JaTy BPEAHOCT Ipe, MOCie, WM 0all y TPEHYTKY t, Tj. TO3HATO je aa
au je morahaja {T <t} Guiao wiu Huje mocMarpajyhu camo MpONmUIOCT JaTtor mporeca Jo

TpEeHYyTKa t.

Ilpumep kaoa T nuje epeme 3aycmas.vara.

Heka je Bpeme T kaaa mporiec JOCTUTHE CBOj MakcuMyM Ha uHTepBaty [0,1]. Jla 6u ce 3Han0 na
nu ce norahaj {T < t} cTBapHO JHOTOAMO, HUje TOBOJHHO MO3HABATH BPEIHOCH MPOIECA CaMO JI0
TpeHyTka t, Beh Mopajy na ce mo3Hajy cBe BpemHoctd Ha uHTepBany [0,1]. Ilpema Tome,

BennunHa T HHje BpeMe 3ayCTaBJbamba.

Teopema
BpayHoBo kperame B(t)3amoBosbaBa CTPUKTAH YCIOB MapKoBa, OJHOCHO 3a CBAaKO KOHAYHO
BpeMe 3aycTaBjbama T perynapna yciobHa pacnogena 3a B(T + t)t = 0, 3a nato §; je Pg(ry Tj.

P(B(T +t) < y|&r) = P(B(T +t) < y|B(T)).

Kopoaema

Heka je T xoHauHO Bpeme 3aycTaBibama. HoBu mpouec 3a t = 0 ce nedunume Ha cineaehu

HA4YUH:
B(t) =B(t+T) - B(T).

Iporec B(t) je BpayHOBO KpeTame Koje IOunmbe y TPeHyTKY t = 0 M HE3aBHCHO je o1 &y.
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3.3 Bpewme goctusawa M HanyLwiTakba HUBOA

Heka je T, npBo Bpeme kana B(t) nocrurne uuso x, T, = inf{t > 0: B(t) = x}. Bpeme y kome

namymra uarepsai (a,b) je T = min(T,, Ty).

Teopema
Hekaje a < x < b,ut = min(T,, Tp). Tana je P,(T < ) = 1u E,; < .

Jlokas:
Buneru pedepenny [5].

Crneneha Teopema naje yciaoB peKypeHTHOCTH bpayHOBOT KpeTama:

Teopema

P,(T, < ®) = 1,P,(T, < ®) = 1.

ﬂOKa?,I

[[pyrI/I €0 TCOPEME NUPCKTHO CIICAH U3 IIPBOT, Ca O63I/Ip0M J1a BaXXHU:
Pa(Ta < oo) = Pa(Ta < Oo)Pb(Ta < oo) =1

Tpeba mokasatu ma Baxku Py(T; < ) = 1, MoK ce 3a cBe OCTaje Tayke JOKa3 HM3BOAM Ha

MOTITYHO UCTH HAYUH:
1

Pa+b(Ta < Tb) = =
= 2

1 1 1
Py(T-y <Typ) = > P (T3 <Ty) = > P3(T7<Ty) = >+ UTA

1

[IpernocTaBuMo na Baxku: Py (T_(Zn_l) < T1) =3

Ca o63upoM ja cy TpajekTopuje bpayHoBor kperama HempekuaHe, 1a ou ce mocturio— (2" —
1), TpajekTopuja MpBO Mopa J1a TOCTUTHE -1, ma 1a Oyxe y uaTepBany (-1, -3),...

1
Po(T-gno1y < T1) = Po(T-y < TDP_1(T_3 < Ty) ... ,P_(Zn_l_l)(T_(Zn_l) <Ty) = -
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Axo A, o3HauaBa goralaj na bpayHoBo kperame poctmke —(2™ — 1) mpe Hero mro AOCTUTHE
1, Tpeba mokasaru na je (A,) = 27" . Ilpumerumo na je A,,CA,_1 , Tj. ako BpayHOBO KpeTame

noctuxe —(2™ — 1) npe Hero 1, Takohe noctmwke HuBoe Behe ox —(2™ — 1).

noA =4, " P(N2,A;) = lim, o P(4,) = lim,_ e 27" = 0
Nsnasenenorcneau: P(Uj2, A%) = 1.

Hpyrum peunma, jeaan on norahaja kommieMeHTapHux ca A, ce goraha ca BepoBaTHohoMm 1, Tj.
MOCTOjU N TakBoO Ja bpayHoBO Kperame moctixe 1 mpe Hero mro gocturie—(2" —1). OBo

umirnupa aa je Py(T; < o) = 1.

3.4 Makcumym n muHumym BpayHoBor kpeTama

VYBoau ce pacrojesia MUHAUMyMa U MakcuMyMa bpayHoBor kperama Ha uHTepBany [0,t] Ha
cienehu HauuH:

M(t)=maxo<s<c B(s), m(t)=mino<s< B(s),
Kao ¥ pacrojieiia IpBOr BpeMeHa J0CTH3amha HUBOA X'

T, = inf{t > 0: B(t) = x}.

Teopema

3a cBako x>0 je:
Po(M(2) = x) = 2Py (B(8) = x) = 2(1 — & (%)),

rie ¢(x) o3HayaBa QYHKIH]Y CTaHAapAHE HOPMATHE PacIoiere.

ﬂoxa:«;:

Youumo aa cy gorahaju {M(t)>x} u {T,<t} uctu. 3ancra, ako je MaKCUMyM y TpPeHYTKY t Behu
Ol X, Tajga je y HEKOM TPEHYTKY Tpe BpeMeHa t, BpayHOBO KpeTame y3eino BpeMe X y HEKOM

TpeHyTKy {, MakcuMyM he OuTH HajMambe X.

Kaxo je,
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{B(t)>x } ({T,<t}

P(B(t)>x) = P( B(t)>x,Ty < t)

B (Ty) = X

P(B(t) = x) =P(B(t) = x,Ty <t)

B(Ty) =x

P(B() =x)=P(T, <t,B(T, + (t —Ty)) — B(Ty) = 0)

Tx je KOHAaYHO BpEMEC 3ayCTaBJbakbd U IO CTPUKTHOM 3aKOHY MapKOBa, cnyqajHa IIpOMCHJbHBA

B(s) = B(T, + s) — B(Ty) je He3aBucHa ox &1, M IMa HOPMAJIHY PacIoJIeNy TaKo JIa je.

P(B(t) = x,B(t—T,) = 0)

Ykonuko jes He3aBUCHO o1 T, OHJIA je:

P(T, <t,B(s) = 0) = P(T, < t)P (E(s > 0))

= P(T, < t)% =P(M(t) = x)%

Anu, y TeOpeMH Koja Jiaje ycIoB peKypeHTHOCTH bpayHoBor kpetama je S = t — Ty 1 OUUTIIeIHO

je Ja 3aBHUCH O] Tx, Malia C€ U y OBOM cnyqajy, HCTHUHA TCKE, MOXC I[O6I/ITI/I HUCTH PE3YJITAT.

Ilpumep:
[Tocmatpajmo BepoBatHohy: P(B(t) < 0,3acBakot,0 <t <1). Vkomuko je cBako B(t) <

0,0 <t <t 3aaumMa Hac BepoBaTHoha na he koMmIuieTHa TpajekTopuja bpayHoBor Kperama Ha
unrepBany [0,1] 6utu ucron wiu jeanaka Hynu. To je ciydaj jeMMHO YKOJNHKO je MakCHMAallHa
BpenHocT cBakor B(t) < 0. Baxu cneneha penanuja:

P (max B(t) < 0) =1-P (max B(t) > O)

0<t<1 0=st<1

a TI0 MPEIX0THO HABEJCHO] TEOPEMH BaXKHU:
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P (max B(t) > 0) = 2P(B(1) > 0) = 1

0<t<1

W3 cBera HaBeICHOT JIAKO j€ 3aKJbYYUTH JIa j€ TpaKeHa BepoBaTHONA jeTHAKA HYIIH.
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Teopema I'upcanoBa

Axo je mpouec {B;}, P-bpaynoBo kperame a Q mepa Ha C[0,T] yBenena mporecom X; = B, +
Us, OHJIA CBaKa OrpaHnveHa u MepsbuBa bopenosa gpyukumja Waa npocropy C[0, T] 3anoBobaBa
yenos E,(W) = E,(WM,),

rje je M,, P -mapTunran geunncan ca M, = e(#Be=#*t/2),

[IpBo Bpeme T kana B, moctmxe mpaBy y = a + btje ycTBapu NHpBO BpeMe T, Kaja Ipolec
X = B; — bt nocTike HUBO y = @, Tako Ia ako a o3Ha4yaBa Mepy Ha C[0,T] He3aBuCHY Of

npoueca {X;},Ha ocHOBY Teopeme ['upcanona je:

P(t, <t) = Q14 <) = E(1(r, £ ) = E,(1(x4 < 6)My),

rne je My, P-maptuHran neuHUCAH MPEIXOAHOM TEOPEMOM. AKO C€ UCKOPUCTH MAapTUHTAJICKO

CBOjCTBO M BUaU ce jaje 7, < t, MepJbuB gorahaj u na Baxxu cienehe:
) T J€Tq 117, MEP 1

E,(1(t, < OMyp) = E,(1(t4 < O)Mynr, )

=E, (1(Ta < t)e_ab_bz%a)

= [ e,
: N

= ['ycTuHa npBOT BpeMeHa JIocTU3ama MpaBe JIMHU]JE T; C€ IUPEKTHO J00Mja U U3HOCHU:
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Ilpumepu:

1. Hekajef(x,y) = P{W(t) > y, ming<y<; W(u) > 0/W(0) = x},x >0,y >0,
uspauaynaru B(x,y).

P{w(®) >y, min W(u) > 0/W(0) = x}
= BCx,y) +P{W(® >y, min W(w) < 0/W(0) = x}

= BCxy) + P{W () < =y, min W(u) < 0/W(0) = x}

=B y) + PIW(t) < —y/W(0) = x}

=
. y+x ,
Blx,y) =PWE) <y—x/W(0) =x} - PW() <-y/W(0) =x} = ‘/?”ty_x e du

—2xy

2. Joxasaru P{W(t) # 0,7 € (0,t)/W(0) =x,W(t) =y,x>0,y>0}=1—¢"¢

[Tpema npumepy 1):

y—x+Ay y+x+Ay
1 u? u?2
x,y)—B(x,y+Ay) =— f e z2tdu — f e z2tdu
B(x,y) — B(x,y + Ay) N
y—Xx y+x

1 _-0? _x4»?
= e 2t Ay+o(Ay)—e 2t Ay +o(Ay) |
2mt

C npyre cTtpane je

B(x,y) — B(x,y + Ay) = P{W(t) € [y,y + Ay]/W(0) = x}.

P{W(s) >o0,3as € (0,t)/W(t) =y + 6 Ay, W(0) = x}

I1a

y—x+Ay
Ay ( (y-x)? (x+y)2>+ ) f 1 p
e 2t — e 2t o = e z2ztdu;
2nt Y V2t
y—x

IpeIaCkoM Ha JIMMEC
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1 (y-x)2 (x+3)?
(e 2t —e 2t )

27t
L % s pw(s) > 0,0/W(0) = x,W() = y}
= e 2t X s) > o,3as € (0, =x, =y}=
V2rt Y

(=22 -(x+y)?

P {Orzlsi?tW(s) >0/WO) =x W) =y}=1-¢ =

_ (25-x)2
2(2%-x) e A

3. (M(t), B(t)), rae je M(t) = maXg<y,<; B(u) uma rycruny @ (%, x) = >

, 32

0<x<% @p(x)=0,ak0je 0<3<xmm3<0Vx<O.

P{Z<M(t) <%+ A x <B(t) <x+Ax}=LP{x<B(t) < x + Ax}

| =——
AxA% AxA%

P{Z < M(t) <%+ A%/ B(t) =x+ 0Ax} =

2

AxA;\/m (f;Mxe_%du) (P{B(s) <%+A430<s<t/B(0)=0,B(t) =x+6Ax} -

P{B(s) <3 0<s<t/B(0) =0,B(t) =x+ 0Ax}), rmejed <x <3

Ha ocHOBY JT0Ka3aHOT y MPEIX0IHOM 3aJIaTKY je:

2

I <e_§_t + 9(1))

" AV2mt
* (P{B(s) > 0,3a s € (0,t)/B(0) =%+ A% B(t) =%+ A% — x — OAx}
— P{B(s) >0,3as € (0,t)/B(0) =%B(t) =%—x—0Ax}) =

—2(3+A%)(3+A%—x—0Ax)

2 1-e t ~253-x-08%)
= <e 2t+9(1)) —(1—e t ) =
A%V 2mt t
430%  2xA% | 20303  2030Ax
1 < x2 9( ) -25G-—x-0at) [ 1 —e ¢ 't 't ' ¢
= e 22+ 6(1 ) e t -
V2mt A%
1 2 235G (43 Zx)
- e ztxe t x(———|,(Ax,A) - (0,0)
V2mt t t
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Jobujenn mumec jennak je @(%,x), akoje 0 < x < %.

4. Beposarnoha aa B(t) uma 6ap jeany nyny y(to, t;) npu ycnoy X(0) = 0 je

2 t tl_tO
a =—arc
- g

0

Aa = P{a < B(t,) < a + Aa} * P{B(t) = 0,3a Hekot € (ty,t;)/B(t,) = a + OAt} =

a+Aa
= J. e 2todu e 2t1 deu—
p 27Tt0 T[(tl - tO)
1
= e 2aAa+9(Aa) j e 2 tl tOdu
1/ 27Tt0 - tO)
+6Aa
zto fe 2f1 tOdu
27Tt0 ”(t1 —to)

2t1 tOdu da =

da . da
da aLrJrrloda

2t1 to Zto duda

==z ml Umf

)y<—°1\/;°,x20,y20

a u
CMeHa\/—t—0=y,—T_to=X,] =\ to(ty — to),

_to

a= _ﬂ ‘_‘7 dxdy = — j e 2z pdp |arctg —arctg

5. Hekajes > 0,0 < a < b. Onpenurn BepoBatHohy Q = P{w(t) < ¥ (t)}3at € (0,s),

rae je Y(t),t € R npasa xoja caxpxu tauke (0,a) u (s,b), 1j Y(t) = a + b;—at (t €R),
a {W(t),t = 0} Bunepos nporiec.

2a(b-c)
V noka3sy ce xkopuctu jexnakoct P{w(t) < Y(t)3at € (0,5)|[W(s) =c}=1—e s ,

riejec < b.3ay <y+ Ay < b moxe J1a ce 0O3HAUM:
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AQ = P{w(t) <yY(t)sat € (0,s),y <W(s) <y+ Ay} =Py <W(s) <y+Ay}.

P{w(t) <y(t)sa t € (0,s)/W(s) =y + 0Ay}; Z—g = lim e _ 1 e-%,

i =
Ay-0 Ay  +2ms

F 1 ot _zawo
P{w(t) <y(t)sate (0,s)/W(s) =y} Q= J%e 2s<1—e s )dy

VBoljemeM cMere y = \/sx no6uja ce

0=0(z)-e o (F)

Axo koedurjent Haru6a npase Y (t) o3naunmo ca k, 1j. k = Ta, pe3ynTar je 0bnuKa:

_ a\ _ -2ak _a
Q= (kvs +2L) - e (kvs — ),
JIOK Ce IPEJIacKOM Ha JIMMeC Kaj § — 400 jo6uja:
Qo = limg 11— e72% = P{w(t) < a+kt,3aVt>0}.

Q. je BepoBaTHONA J1a TpajeKTOpHja HUKAAA HE TOCTUrHE JTHHU]Y P (t) Ha [0, +0).
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4. 1TO-OB UHTEIPAJTHU PAYYH

4.1 HOedmHuumja Ito-oBor nHTerpana

ub je JeUHMCATH CTOXACTHYKH MHTErpal obauka [ OTX (t)dB(t). IIpBo muTame je Koje
ocobune Ou Tpebano na mMma oBaj uaTerpan? OBaj uHTErpan 6u Tpedaso 1a UMa CBOJCTBO J1a aKO
sac X (t) = 1 tana saxcn ut: [, X(¢)dB(t) = B(T) — B(0).

Cimuno, ako je X(t) = ¢, Tana je peauoct unterpana ¢(B(T) — B(0)). Ha oBaj HauuH ce Mory
MHTETPAJINTH KOHCTAHTHH TPOIECH y oxHocy Ha B. Bpemnoct unTerpana Ha unrepsaty (0, T]
Ou Tpebano na Oyxe jeaHaka cymu umHTerpana Ha asa nonyunrepsana (0,a] u (a,T]. Ilpema
ToMme, yKoauko X (t) y3uma jase Bpeanoctu ¢ Ha (0,a] u ¢, Ha (a, T] tana je uarerpan X (t) ox
y oxgHocy Ha B(t) nako nedunucatu. Ha oBaj HaumH uHTEerpan je aeduHucaH 3a jeAHOCTaBHE
nporiece, OJHOCHO MPOIlece KOju Cy KOHCTAHTHH Ha KOHAYHO MHOTO MHTEpBAJIa.

[Tocmatpajmo mpBO Cilydaj He-CIydajHOT jeHOCTaBHOT mporieca X (t) Koje 3aBUCH oA t, a He
3aBucu o1 B(t). Ilo nepununuju, X (t) je nmpouec 3a koju mocroje BpeMeHa 0 =t < ¢ < -+ <

t, = T ¥ KOHCTaHTe Cy, Cq, ..., Cy_1, TAKBE J1a BAXKU:

X(@®) = colo(t) + X857 cil ey, (0 (7
[to-oB muTerpan | OT X(t)dB(t)ce nedunuie Kao cyma:

fOTX(t)dB(t) = Y ci(B(tiy1) — B(¢)), c; — KoHCTaHTa. (8)

Jlako je younTu KopuiihemheM CBOjCTBA O HE3aBHCHOCTH MHKpeMeHaTa bpayHOBOT KpeTama Ja je
cyma y jenHaunnu (8) 3ampaBo ['aycoBa cirydajHa MPOMEHJbHBA Ca MATEMATUIKUM OUYCKHUBAKEM

HyJa U BapUjaHCOM:

T

n—1
Ver | [ X0)2B) =Var;ci(3<ti+1>—3(ti>)

0
=Y Var (Ci(B(ti+1) - B(ti))) = Yo ¢ (tipr — ).

Jla OM ce MHTEerpajuo CilydajaH HpoIleC BaXHO je Ja KOHCTaHTeC; y jeaHauuHu (7) Oyny
cllyyajHe BEJTMYMHE. AKO Ce KOHCTaHTEC; 3aMEeHe CIy4YajHUM NpPOMEHJbUBUMA %; Taja je 3a

IPOMEHJBMBE %; T03BOJBEHO J1a 3aBUCE Of BpeaHoctd B(t) 3a t < t;, amu He U ox Oymyhmx
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Bpennoctu B(t) 3at > t;. Ako jed; curMa Mojbe TIeHepHCaHO BpayHOBUM KpeTameM [0

TpeHyTKat, Tazia je %; MepJbUBO Ha Fy;.

Hepununuja

IMporec X = {X(t),0 <t < T}ce HasWBa jeIHOCTABaH aJalTHPaH MPOIEC YKOJIUKO MOCTOje
BpemeHa ypehena 'y pacryhem moperky 0=t <t; <--<t,=T wu cuayyajae
npoMeHsbuBeE 30, %y, ..., 3, TakBe 1a je %, KOHCTaHTa, %; je MepsbuBa Ha Fy 1 E(37) < oo,i =

0,..,n— 1, Tako ga BaXxu:

X(t) = %olo(t) + 2?;01 iI(ti,ti+1)(t)'
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4.2

Jokas:

Ocob6uHe [t0-0BMX UHTerpana 3a jeqHocTaBHe afanTupaHe
npouece

JIuneapuoct: Ykomuko cy X(t) u Y(t) jenHoctaBHM MPOIECH ¥ & U 8 HEKE KOHCTAHTE,
TaJla BaXKU:

T T

T
f(aX(t) + BY(t))dB(t) = an(t)dB(t) +fY(t)dB(t)
0

0 0

Ito-ov__umHTerpan unamkaropcke dvHKuHHje: 3a HHIUKATOPCKY (YHKIHM])Yy Ha

unrepBany I, p1(t) (Iqp) = 1xana jete(a, b] u 0 xanat ¢ (a, b] ) Baxu cnenhe:

T b

j lan (DAB() = B(b) — B(a), f lam OX(OAB(E) = f X(©)dB()
0

0 a

Hyaro mareMarnuko o4ekuBamelto-oBor uHTEerpaIa

T 2

E fX(t)dB(t) =0

0

Ocoouna nzomerpujelto-oBor uaTerpaja

T 2 T

E fX(t)dB(t) =fE(X2(t))dt

0 0

Buneru pedepenity [5].
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4.3 Ito-oB MHTerpan aganTupaHux npoueca

Heka je X™(t) HHM3 jeHOCTAaBHHMX NpOILIECAKOjU KOHBEPrupajy y BepoBaTHohu mpornecyX (t).
. T
Taga mnonm oxapehennM ycnoBumMa HH3 oAroBapajyhux HHTerpaJIafO X" (t)dB(t) Takohe
KOHBeprupa Yy BepoBaTHohW ciy4yajHoj mnpomeHsbuBoj J. CrydajHa mnpomeHJbuBa/ je
T
HUHTETrpal fo X(t)dB(t).

Hanomena: Ako  jeX(t) midepennujabunHa  QyHKOMja  Taga  CTOXACTHYKU

uHTerpan [ OTX (t)dB(t) moxe popmaiHo Aa ce neduHuIIe KoprcTehn napiujanrny HHTErpaujy

T T

f X()dB(t) = X(T)B(T) — X(0)B(0) — f B(t)dx(t)

0 0

Melytum, oBaj IpUCTyI HE MOKe Ja ce mpuMeHu kana X (t)3aBucu ox B(t).

4.4 Ito-oBa popmyna

Teopema

Hexka X (t) uma croxactnuku qudepenimjanza 0 <t < T:

dX(t) = u(t)dt + o()dB(2).

Axo je f(x) nBocTpyka HempekuaHa W audepeHuujabuiaHa (yHKIMja Ha cKyny R, onzaa
CTOXaCTUYKH TudepeHinja mpoiieca MocToju u aart je cienehum uzpazom:

df (X(®) = f'(X(©)dx (&) + %f”(X(t))d[X, X1(®) =
= f'(X(®))dx () + % F(X(©)a%(t)dt =

= (£ (XOR® +3£(X©)0?(®) de + £ (X©)a©)dB )

f(X(t)) = f(X(O)) + ff’(X(s))dX(s) +%Jf”(X(s))02(s)ds
0 0

28



Ilpumepu:

1. Hekaje f(x) = x™, m = 2. Baxu cnenehe:

B™(t) =m [, B"1(s)dB(s) + =22 [ B2 (s)dS.

VY cinydajy naje m = 2:

t t

B2(t) = 2fB(s)dB(s)+t N fB(s)dB(s) =%Bz(t)—%t
0 0

2. Kao mTo je moka3aHo y npeaxoAHOM NpUuMepy, Baxu cieaehe:

t
B3(t)=t+2 f B(s)dB(s)
0

Hexka je Y (t) = B2(b), Y(t) =t + [, 2B(s)dB(s)
= u(s) =1, o(s) = 2B(s)

Croxacruuku audepenmujan B2(t) je onna,

d(B%(t)) = 2B(t)dB(t) + dt.

3. Tlocmatpajmo mpomec X(t) koju uMMa croxacTuyku audepeHnujan nedpuHucaH Ha
cienehy HauuH:
1
dX(t) = X(t)dB(t) + EX(t)dt

[{wb je nahu mporec X (t). Ha ocroBy Ito-oBe dpopmyite 3a In(X (t)):

1 1
dinX(t) = mdx(t) - ﬁxtzdt (a(t) = X(b))
t

1 1
=dB(t) + Edt — Edt = dB(t)

InX(t) = InX(0) + B(t) = X(t) = X(0)e?®,

Mosxe ce ylako mokaszaru jga jnobujeHo X(t) 3amcTa MMa CTOXACTHUKH Ju(epeHIHjar

00JIMKa Kao Ha MMOYCTKY.
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5. CTOXACTUYKE AND®EPEHUWJANHE JEOHAYUHE (COJ)

Croxactuuke maudepeHIjaaHe jeqHadynHe T00Mjajy ce Kajga ce y oOuuHe audepeHirjaaHe
jeIHaYMHE yBele CIy4ajHa KOMIIOHEHTA ITyMa.

VY nuTeparypu ce 4ecTo MOMHEbE T3B. mporec oemor myma (White noise) koju je jemHak M3BOIY
BpayHoBoOT KpeTama 1o BpeMeHY:

dB(t) _

3t =—==B'().

dt

Kaxo u3Bon bpayHoBor kperama He MOCTOjU, CAMUM THM HE IOCTOJU HU Ipolec Oesor myma.
Axo je T(x, t)MHTE3UTET IIyMa y TAYKUX y TPEHYTKYt, Taja BaXKu:

[} o(x, t) *3()dt = [ a(x,, ) * B'(t)dt = [] o (x,, t)dB,,
rac nocjicamu u3pas IpeacraBjba Ito-oB HHTCIrpal.
Heka je B(t),t = 0 nporec bpayHoBor kpeTama. JeqHadnHa 00IMKa:
dx(t) = u(x(t),t)dt + a(x(t),t)dB(t) 9)

ca marum ¢ynkiujama w(x,t) mo(x,t) u HenmosHatuMm mporecoM x(t) ce 30B€ CTOXaCTHYKa
madepenmmjanna jennaunna (CI1J) Bohena Bpaynosum kperamem. Oynkmmje u(x, t)u o(x,t) ce

HA3MBa]y KOCPUINjEHTH jeTHAUNHE.

Jepunuuuja crpukrHor pemema CJ1J

Iporec x(t)ce Hasupa cTpukTHO pememe CJIJ ako 3a cBako t > 0 uHTErpay | Ot u(x(s),s)dsu

) Ot o(x(s), s)dB(s) nocroje, npu uemy je Ipyru HHTErpan y crBapu It0-oB 1 Baxu:

t t

x(t) = x(0) +fu(x(s),s)ds +fa(x(s),s)dB(s).

0 0

HanomeHna:

1. CrpuxtHo pememe je wHekn ¢ynkimonan F(t, (B(s),s < t)) nator BpayHosor
Kperama B (t);
2. Kapajeo = 0, C/IJ nocraje obnuHa qudepeHImjaata jeqHaqYHa.
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Jennaunne obnuka (9) ce nasusajy C/1J nudy3uonor tumna.
Yommrenuje C/1J umajy o6mnuk:

dx(t) = u(t)dt + a(t)dB(t)

I'ne u(t) uo(t) mory 3aBucHTH 01 KOoMILIeTHE mpouutoctd npomeca x(t)uB(t)(x(s), B(s),s <

t), Tj.

u(t) = u((x(s),s <t), t), o(t) = a((x(s),s <t), t).

Jequno orpanunyeme 3au(t) wo(t) je To ga MOpajy OWUTH aJanTHpPaHUd MPOIECH ca

neuHUCaHUM onroBapajyhum uHTErpamuma.

Hamomena: Camo Heku tunoBu CJIJ mmajy pemema y 3arBopeHoOM o0muKky. Kama je temiko
OJIPEIUTH 3aTBOPEHHU OOJUK pEIeha, MOCTOjabe W JeIMHCTBEHOCT pe3yiTara je BeoMa OWTHA
3aTo mTO O€3 Tora He MOXE JaCHO Ja ce OJpeau IITa jeJHaurHa mpeicTaBiba. Kaga pememe
MOCTOjUU JETUHCTBEHO je,MOTy Ja Ce MpUMEHE HyMepuyke METO/e 3a u3padyHaBame. CIUYHO

Kao oonvHe qudepeHnujaide jeqnadnne, muaeapae Cl1J ce Mory permT eKCILTUIUTHO.
Teopema 0 er3sMCTEHIMjH M jeANHCTBEHOCTH CTPUKTHOT pemema C/1J

Hexka cy xoedunujeHTn jenHaunHeyu 1o MepsbuBe QyHKIMjE KOje UCITymaBajy cienehe ycnose:

1. Koedunujentu cynokanno Lipschitz—osu mox u ynudopmuo mot T1j. 3a cBakol uN
nocroju koucrantaK koja 3aBucu camo ox TuN TakBa na 3a cako|x|,|y| < N u 3a

cBako0 < t < T Baxu:
luCx, t) —u@y, Ol +lolx, t) —o(y, )| < K|x — y|

2. KoeduuujeHTH 3a10BOJbaBajy YCJIOBE JUHEAPHOT pacTa, OAHOCHO Baxku ciezehe:

lu(x, t) + o(x, )] < K(1 = |x])

3. x(0) je nezaBucHo on(B(t,)0 < t < T),uEX?(0) < 0.

Tazma mocToju jeIMHCTBEHO CTPUKTHO peliethe X(t) jeHadunHe:
dx(t) = p(x(t), t)dt + o(x(t), t)dBtx(t) (10)

Takole, 3a70BosbaBa cienehy HejeHaKOCT:
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E(, P x0) < ¢ (14 B O))

npu yemy KoHcranrta C 3aBucu camo og K uon T.

5.1 Cnaba pewera C1J

Jedpununuja cnador pemema

Axo mocToju mpocTop BepoBaTHohe ca (unTpamujom, BpayHOBO KpeTame ByaeduHHCAHO Ha

TOM TIPOCTOPY, Ka0 M Mpolec X, ajanTHpaH natoj (QUITPAIMju TAaKBH 1a: X, HMMa JaTy
t 1o t (o

pacrojienty, 3a CBako t BaXH Ja Cy MHTErpain fo ,u(Xu,u)du u fo J(Xu,u)dBt neduHUCaHU U

aKo 3a X, Baxu cieneha jenHaunHa:

R =Xo+ [ (X w)du + [ o(Ry u)dBuy,
OHJIa mpotiec X; HasuBamo cinabum pemersem CJ1J.

JeduHunuja jeTMHCTBEHOCTH CJIA0OT peliemha

3a cnabo pemewme CJIJ kaxke ce Ja je jeIMHCTBEHO YKOJMKO BaXKH Jia Kaja Troj IOCToje JBa
pemema X; u X'y Koja Mory OuTH JedMHKMCaHA ¥ HA Pa3IMUMTHM MPOCTOpMMA BepoBaTHohe 3a
KOja BaXM J1a Cy UM jeaHake pacrogene 3a X, uX'g, Taja cy ¥ CBE KOHAYHO JMMEH3HOHAIHE

pacniozene ox X, u X' jennaxe.

Hanomena: Moxe ce 3aKJby4uTH Jla j€ CBAKO CTPHUKTHO PEIICHE YjeAHO M cIabo pelieme.

JenuHcTBEHOCT CTPUKTHOT pCUICHkha NOAPa3yMEBa U jeI[I/IHCTBeHOCT caadbux peuicmka.

Ilpumep:

Black-Scholes monen 3a pact ca Heompehenum npunocom: X(t) je BpEAHOCT jeHOT joiapa
KOju je MHBecTHpaH. HakoH BpeMeHa t BPEIHOCT MHBECTHPAHOT J0Japa 3a70BoJbaBa cienehy
CIIJ:

dx(t)

o rdt, Ipu 4eMy je T KaMaTHa CTOIIa.

VYkonuko je crora HeonpeheHa y3uma ce y 003up yrunaj nryma 3(t) u mocmatpa cireneha CJ1J:
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ax@) _

X(0) = (r + a%(t))X(¢), ommocno:

dX(t) =rX(t)dt + X (t)dB(t), X(0)=1

d(Inx(®)) =

1
X()d ®) += ( Xz(t))azXz(t)dt

X( ) —— (rX(®)dt + oX(t)dB(t)) — 10 2dt

= (r — %02) dt + oB(t)dt.
= Ilporec nedunucan ca Y (t) = InX(t) 3amoBosbasa cienehu ycios:

1
ay(t) = (r — 502> dt + oB(t)dt

= Y@ =Y(0)+ (r - %02) dt + oB(t),
o A0Bou 10 cieneher obmuka mporeca X (t):

X(t) = X(O)e(r—%zfz)dtﬂrB(t) .

5.2 CTOXaCTU4YKM EKCMOHEHT U CTOXACTUYKU Noraputam

Heka X uma croxactuuku nudepennujan u Heka U 3amoBosbaBa cienehe yciose:

dU (D) = U(®dX(©),U(0) = 1 mmU(6) = 1 + [} U(s)dX(s), (11)

Taga ce U Ha3uWBa CTOXaCTHYKH €KCIMOHEHT o4 X M o3HauaBa ce kao £(x). Axo je X(t) mpouec

KOHAYHe Bapujalyje oH/a je pememe jennaune (11) nato xao U(t) = eX®,

Teopema
Vxomuko je X (t)1to-0B mporiec, Taga je jequHCTBEHO perieme jeanadnte (11) qaro hopmymom:

1
U = EQ)(t) = X O O=XX0, (12)

Jlokas:
Jloka3 mocrojama jenHaunHe (11) ce cactoju y Tome na ce kopuithemem Ito-Be dopmyse
nokaxe 1a je (12) 3aucra pememwe gare CJ1J.
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Axo ce Harmme ma je U(t) = eV®, rneje V(t) = X(t) — X(0) — % [X, X](t) Tana Baxu:

dE(x) () = dU(t) = d(eV®) = eVOav(e) + %eV(t)d[V, V1(®).

Kako je[X,X](t) ¢ynkumja orpanmyeHe Bapujanmje,a mporec X(t)  Hempekuaad,
Bamn:[X, [X, X]](t) =0ul[V,V](t) =[X,X](t). Kopucrehu nobujeHo 3ajeqHO ca H3Pa3oOM
3a V' (t) cnenu:

dE() () = "®Ddx(t) — %ev(t)d[X, X1(0) + %ev(t)d[X, X1(t) = eVOdx(¢).

Jloka3 jeAMHCTBEHOCTH pEelIekha Ce M3BOAM TAaKO IITO C€ MPETIIOCTaBU Ja IMOCTOjU jOUI jedaH

IpoIleC KOjU je pelierbe jaare jeaHaunde, Ha npumep U;(t). Moke ce mokasaTH ja BakH

d(U1(6)/U(t)) = 0.

5.3 CToxacTuyiku noraputam

Axo je U = E(x), Taga ce mpoiec X Ha3MBa CTOXACTHYKH JIOrapuTMOM mporieca U U o3HauaBa

ca L(U). JacHo je 1a je 0BO HHBEp3HA Ollepalija CTOXaCTUYKOM €KCIIOHEHIIH]jaTy.
Teopema

Hexka U uma croxactuuku qudeperunjan u He yzuma Bpeanoct 0. Y tom ciyuajy U 3an0BosbaBa

cnenehy CI1J:

du
dx(t) = T(tt))' X(0)=0,

WJTU OTIIIITH]E

U(t t d[U,U](t)
X(@®) = LW)(®) =1n (ﬁ) + fy S

EOKaSI

Buneru pedepeniy [5].
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5.4 Pelwera nuHeapHUX CTOXaCcTUYKMX AncpepeHumnjanHnx
jeAaHa4ynHa

Jluneapue CIIJ dopmupajy xmacy CJIIJ koje ce mory ekciumnuTHO pemmTtH. [locMmarpajMo

ciydaj jeqHo-nuMen3noHane auneapHe C/1J:
dx(@®) = (a@®) + BOX®))dt + (y(£)5(0)X(£))dB(¢), (13)
pu yemy ¢y Gynknmje a, 8, y, § yHaInpen 3ajaaTe HenpeKkuaHe GpyHkiuje 1o t.

JIuneapua CJIJ (13) ce Ha3uWBa JIMHECAPHOM Y YKEM CMHUCIY YKOJIHKO je § = 0, a XOMOreHOM

ykonmuko Baxun najea =y = 0,3acBako 0 <t < T.
[Tocmatpajmo ciy4aj kana je a(t) = 0 uy(t) = 0. C/IJ nobuja cinenehu obuk:

dUu(t) = p()U(t)dt + 5(t)U(t)dB(t). (14)
[Ipeaxomna CJ1J uma o6imk

dU(t) = U(t)dY (t),

npu yemy je Y (t), 1t0-oB mpouec nepuHuCaH Kao

dY (¢) = B(t)dt + 5(t)dB(t).

Jennauuna (14) je croxacTHUKH €KCIIOHEHT 071 Y, KOjH je Jart ca:

U =&X)() = U(0)exp <Y(t) —Y(0) - % [y, Y](t)>

t t t
1
=U(0)exp| | f(s)ds + | §(s)dB(s) —=| 6%(s)ds

= U@exp (J; (B(s) ~287()) ds + [ 5(s)dB(s)), (15)
npu uemy je [Y, Y] (t) nobujeno uz d[Y,Y](t) = dY(t)dY (t) = 6?(t)dt.

Jla 6u ce Hanwio pemiewme jearadnne (13) y onmreM 00IHKY, MOXe e TIPETIOCTaBUTH cliienehn

00JMK periema:

X(®) =Uu@V(e),
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IIpu YEMY BAXKU.
dUu(t) = p)U(t)dt + 5(t)U(t)dB(t),
dV(t) = a(t)dt + b(t)dB(t),

ca mnouernuMm ycaosuma U(0) = 1,V (0) = X(0). dudepenuupajyhu npousBon JIako je
3akibyuntd  ga  kKoehurnujentu a(t) wub(t) Mory omabpaT Ha TakaB HauuH Ja BaXH
penanmja X(t) = U(t)V(t). WcnmocraBba ce 1a kebeHn Koeumujentu a(t) wub(t)

3aJI0BOJhABA]y cieniehe jeTHaKOCTH:

bOU@®) =y() n a(®U(t) = at) — 5@y (D).

Kopucrehu uspas 3a U(t) mory ce ompeautu a(t) u b(t). Ha taj Haumn ce mobuja V(t) u Ha

Kpajy uspas 3a X (t):

t a(s)-58(s)y(s) ty(s)
X(6) = U (X(0) + Lo ds + | %dB(s)).

(16)
CJIJ Langevin—oBor Tuna

Hexka nipomtec X (t) 3amoBosbaBa ciieiehu ycios:
dX(t) = a(t)X(t)dt + dB(t), (17)

npu yemy je a(t) yHampes 3a1aT aaanTHpaH U HEMpeKuaaH mporec. Y ciay4ajy na je a(t) = —a,
jenHaunHa ce HasuBa Langevin—oBoM. YmopehuBamem koeduiinjeHara jemnaumbe (17) ca

koeduijentuma auHeapae CI1J y yxem cmuciy koja je oonuka

dXx(t) = (a(t) + B(1)X(8))dt + y(£)dB(£)(6 = 0),

nobwuja ce:

B®) = a(t),y(t) = 1,a(t) = 6(t) = 0.

Ja 6u cenonwio xo U(t), rpebapemnTy jeHaYnHY:

AU(E) = a(DUD)dt = U(t) = edo 15,
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3arum ce, kopuctehu ycios (16) nonasu 1o pemiera nosaszue Langevin—ose CJ1J:

X() = b ¥O% (x(0) + [L ™k O ap(uy).
5.5 bpayHoB mMocT

BpayHoB MocT je y HajjemHocTaBHHjeM OONMKY mporec bpayHoBor kperama ca (hUKCHpaHUM
BpeQHOCTUMA Ha KpajeBuma untepsana [0,1]: X, = X; = 0./lo6uja ce pemasamem cieaehe CJ1J:

-X(t)
1-t

dX(t) =

dt +dBt,0 <t <1,X, = 0. (18)

BpayHoB Mmoct 'y ommTem o00nuKy ©Ma (UKCHpaHe BpEIHOCTH Ha  KpajeBHMa

unrepsana [0, T]: X, = a, X = b, u no6uja ce kao perere ciaenehe CIJ:

b-Xx(t)
T-t

dX(t) = dt +dB(t),0<t<1X, =a. (19)

I'opwa C1J je y ctBapu nuneapua CJ1J ca koeduiujeHTMa:
b -1
a(t) =—, B) =——, y@®) =1, §(t) =0.

Kopucrehu dpopmyiy (16) u HaBeneHe koeduiujeHTe pernerma jeqHaurnna (18) u (19) cy:

t
1
X(t) = (1—t)j:dBS,OStST
0

t

t t 1

— - — — _ <t<T.

X(t) a<1 T)+bT+(T t)jT_SdBS,O_t_T
0

Mosxe ce 3ak/byunT 1a je bpayHoB moct Hempekuaan ['aycos mporiec Ha uatepBany [0, T] ca

MareMaTHIKuM ouekuBameM E(X;) = a (1 - %) +b Ti u pyskujom koBapujarce Cop (X;, Xs) =

min(s,t) — s % .
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5.6 TleomeTpujcko BpayHoBo KpeTawe (I'BK)

I'BK wmm BbpayHoBO kpetame ca apudToM je nedunucanHo mpeko cieache mudepenmmjamHe

jenHaYuHe:

dX(t) = uX(t)dt + aX(t)dB(t), X(0) = X,.

Pemewe CJ1J 3a I'bK je ob6nmka:

X(t) = Xpexp {(u — %az) t+ O'B(t)}.

Jlako je younTH 1a ciy4ajHa npoMerbuBa X (t) uMa JIor-HOPMAITHY Pacioeiy:

InX(t) =InX, + (,u — %az) t + 0B~ (ln(Xo) + (,u - %02) t,azt).
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6. MOAEJIN KAMATHUX CTOINA

Y oBOM mOTJIaBJbY je€ AT IMpuKa3 Hajuenthe kopuirheHux Mojena KaMaTHUX cToma, 6e3 myosper
ynaxemwa y kamuOpamnujy. [Ipe yBohema Vasicek, CIR u HIM wmopena kamaTHuxX croma
neuHUCAHH Cy TTOJMOBHU HEOIIXOJIHU 32 FbUXOBO Pa3yMEBambE.

IleHe 00Be3HHUIIA U HYJITE CTOME

[IpermocTaBumMo A2 MaMoO 0e3-KyIOHCKY OOBE3HHITY KOja JOHOCH jJEUHUYHY KOJUYUHY HOBIA
y TpeHnyTKy nocrneha o6Be3nuue T W MPETIOCTaBUMO Jia je Ta LieHa Y HEKOM TpeHyTky t,t < T
jennaka P(t,T). Moxe ce 3aKJby4dTH Ja je IileHa OOBE3HUIIC jeJJHaKa CaJalllb0j BPEAHOCTH
HOBIIa Y TPHYTKY ty QYHKIMjH jeMUHHYHE BPEAHOCTH HOBIA Y TpeHYTKY 1.3 HaBeneHoOr ciiean
na je kamaTHa cromna R(t, T)nose3ana ca P Ha cinenehu HaunH:

P(t, T) — e—R(t,T)*(T—t),

OJHOCHO

log P(t,T)

R(t,T) = — &0

Rje kamarHa cToma ca HempekuIHUM ykamahuBameMm Koja ce J00uja KYIMOBHHOM Jare
obBe3nwuiie. OBo ce 30Be ,,ipuHOC J10 Aociieha” ooBe3nuie. Cer mpuHOCca 10 gocneha oOBe3HUIA
ca pa3IMYUTUM Jocliehnma ce Ha3uBa CTPYKTypa KaMaTHUX CTona y TpeHyTKy t. 3Hajyhu R,

MOJKE ce M3padyHaTH (ep [eHa 0OBE3HHIIE.

Kparkopoune kamarne crome. OBO je KamaTa y Clly4ajy IO3ajMHIE Ha BpIO KpaTak
BpeMeHcKkH nepuoa. Hajuemhe ce u3pauynasa kopuiihemem popmyie 3a R kana T — t, u Tajga
je P(t,t) =1.

log P(t,T)

r(t) = R(t,t) =1T1£r%— Tt

=—210gP(t,T) | ror = = 2P, T), T=t
6t at

®opeapa crone: OBo Cy KaMaTHE CTOIE 3a TPEHYTHY 1033jMUIly Y HEKOM Oyayhem TpeHyTKy,
oOyxBaheHe TpeHYTHHUM HYJITUM cTomama. IIperrmocraBuMO 1@ jeé HEKO Yy TpPEHYTKY t
3anHTepecoBaH 3adopBapa ctone usMelhy Hekux Oynyhux nepuona T;u T,. Ykonuko cy Ry u
R, nynre crome 3a gocnehaT;uT,, pecneKTUBHO, Tpaku Cce€ KamaTHa croma Rp

uzmely Ty u T, koja je y cnenehoj penamuju caR; u R;:
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e Ri(T1i=t) 4 p=Rr(Tz=T1) — oR2(T2—t)

R2 (Tz—t)—Rl(Tl—t) _ lOg P(t,Tz)— log P(t,Tl)

= R =
F T;-T T,-Th1

VYaumajyhunaje Ty =TuT, - T

f(&,T) = = log P(t,T) = — ((T — OR(L,T)).

[To3naBame (opBapa cToma je EKBHBAJIECHTO IMO3HABaWkY MpPHHOCA, 3axBalbyjyhu crienehoj
penanuju:

OR(t,T)

f@t,T)=R(tT)+ (T —1t) Tt

Oga nuHeapHa audepeHIrjaiHa jeJHaunHa ce pemaBa ca (GUKCHpPAaHUM t, Kako O ce OApearo

IpUHOC R:
1 (T
R(t,T) = Eft f(t,s)ds.

CBH MPETXOIHO YBEACHH MapaMeTpH Ce MOT'Y MpeACTaBuTH mpekodopsapx cromne f(t,T):

P(t,T) = exp(~ [ f(t:5)d), T(t) = f(tD).

JluckoHTHa neHa o0Be3Huua: Ilpouec Be3aH 3a TUCKOHTHE IieHe OOBE3HMIA oOenexkaBa ce

ca Z; v mpu Tome Baxu cieneha dhopmyna:
t
Z, = e JoT®ds « p(¢, T) = exp (— foff(s, s)d; — ftTf(t, s)ds).

IIponec Z; je mapTuHrail.

®opmy.ia 3a oapehuBame nene u Be3a usmehyR ur,

Ilox ekBUBaJIEHTHOM MapTHHTAJICKOM MEpPOM Q, JUCKOHTHaA IICHa O6B€3HI/ILI3 ca IlOCHehCM T y

TPEHYTKY t je (-MapTUHTA:
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EQ (e_foTr(S)dﬂgt) — P(t, T)e—foTT(S)ds,

OOHOCHO:

P(t,T) = Eq (7 TO%|g,).

VYKonMKO je ToTpeOHO 3HATHU LIEHY Y CaJIallllbeM TPEHYTKY, MOXke ce y3eTu fa je t = 0, uume ce

nobwuja:

P(0,T) = E (e‘ffr(s)ds).

EmMnupujcke YnibeHHIE TOKa3yjy J1a BUCOKE KaMaTHE CTOIE ONajiajy a HUCKE MMajy TCHICHIHU]Y
pacra. 3aucra, Kaja cy KamaTe BUCOKE, 103ajMJbUBA-E¢ HOBIA j€ CKYIIO, EKOHOMH]ja CE YCIIOpaBa,
Mama je HOTpaXKikhasa CPEeICTBIMA M, Kao pe3ysTaT Mocie HEeKOI' BpeMeHa Kamate onanajy. Ca

Apyre CTpaHe, KaJda Cy KaMaTe HUCKCE, Behu HHTEPEC TCPAa KaMaTHC CTOIIC Yy pacCT.

6.1 Vasicek mopgen

[TpBU MoJIeI KPaTKOPOYHUX KaMaTHUX CTOMNA KOJU CY JIaTH Y JINTepaTypH OMIIU Cy BPEMEHCKU

XoMoreHd. Mojienu Koju cy mpeicTaB/beHn y HacTaBky, Vasicek u CIR noxuBenu cy ycmex

HajBUILE 300r Tora WTO je y3 moMoh mHX Ouiao Moryhe aHATUTHUYKUA OJPEIUTH IEHY

oOBe3HHIIa U onuuje oOBe3HuIa. Moxe ce mpernocraBut na npatu Ornstein-Unlenbeck-os

Ipoliec ca KOHCTAHTHUM Koe(UIMjeHTuMa!

dr(t) = k[0 —r(t)]dt + adW (t), r(0) =71, (20)
IIPH YeMY CY Ty, k, 6 M 0 IO3UTUBHE KOHCTAHTE.

WuTerpasbemeM MpeaxoaHe jeiHaunHe 100uja ce:

r(t) =1(s)e ™9 + 9(1 — e kE=9) 1+ ¢ fste‘k(t‘u)dW(u), 3a CBaKos < t.

T'(t)I/IMa HOpMAJIHY pacloAcily ca CJ'ICI[ChI/IM MAaTCMAaTHUYKHUM OYCKHUBAKBLEM U BapI/IjaHCOMZ

E{r(®OIFs} = r(s)e ™ + 9(1 — e k=)
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Var{r(t)|Fs} = % [1— e~2K(t=9)],

W3 npenxogHOr ce MOKE 3aKJbY4WTH Ja 3a CBako t, croma r(t) Moke OUTH HeraTHBHA ca
BepoBaTHONoOM BehoM o HyJIa IITO je yjemHo u Hajeha mana Vasicek momena. Kao mocineaunity
jenHadnHe, KpaTKOpOYHa CToma r MMa 0COOMHY mean reverting ca 0063upom 1a uMa TeHICHIIH]Y

J1a TEXKHM BPETHOCTH O mpu t — oo,

Moske ce mpUMETUTH Ja je IpU(PTOBCKa KOMIIOHEHTA Ipoleca MO3UTUBHA KaJla je KPaTKOpoyHa

CTOIIa UCTIOJ BPETHOCTH 6, a HEraTUBHA y CYIPOTHOM CIIy4ajy.

OojexTuBne Mmepe nuHamuke (OM/I) Vasicek monena

OMDVasicek moena MmoxkeMo rocMaTparu Kao rmpoiiec cieaeher odmuka:
dr(t) = [k6 — (k + Ao)r(t)]dt + adW°(2), r(0) = 719, (21)

rae je A HOBU mapaMmerap KOju OAroBapa TPXKHILIHO] IEHU pu3uKka. YmopehuBameMm jeqHaunHa

(20) u (21) youaBa ce 51a cy OBE JBE jeIHAUMHE KOMHIUICHTHE YKOIHUKO je A = 0.

Yommtenuje, HaBelIeHa @, AMHAMHKA CE€ OIET INMpHKaszyje kao iuHeapHa ['aycoBa CJIJ mako

3aBHCH O] HOBOT mapameTpa A:

;’—50 |T’st = exp (—%fotﬂzr(s)zds + fotlr(s)dWO(s)).

t t
00 & = exp —%!Azr(s)zds+0f/1r(s)dW°(s)

[Tox ApyruM yciioBUMa MOXeE ce MPETIOCTaBUTH Ja je mporec A(t) obnuka:
A(t) = Ar(t)
3a KpaTKOPOYHE CTOIIC.

Y oBom mozeny popmyia 3a oapehuBame 11eHeje aaTa Kao:

P(t,T) = A(t, T)e BE&IV,

IIpU YeMy je
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_e—k(T-b)

Bt,T)="2— 2

a

(B, T)-T+t)(k?6-12%/2) _ ozB(t,T)}

A(t, T) = exp{ P ok

Kana je k = 0, nobwujajy ce cnenche Bpennoctu 3a A(t,T) u B(t, T):

o?(T-t)3
6

At T) =exp( )B(t,T) —T—t.

300r Tora nmpuHOC 10 Aocrneha nma o0uK:

R(t,T) = ——log A(t, T) + ——B(t, ).

Mose ce yOuuTH J1a pa3InduTe BPEIHOCTH 7; HE YTHUYY Ha OMNINTH OOJHMK KpHWBE MPHUHOCA 32
(uKcHo t.

6.2 Cox-Ingresoll Ros (CIR) mogen

Mana Vasicek-oBor Mojiena je Ta IITO 73, Ca HOPMAIHOM PacIo/IeiOM MOXE OUTH HETraTUBHO.
CIR mopnen pemaBa oBaj nmpoGiieM yBol)emeM KOpeHa y BOJATUIIHOCT, a y HCTO BpeMe 4yyBa mean

reverting xapakrepucruke Vasicek-Ornstein-Uhlenbeck mporueca.

dr(t) = k(6 — r(t))dt + ay/T(©)dW (£) r(0) =1y,

Venos 2k > a2 mopa na 6y/e UCIyleH 1a OU 7 0CTAlI0 MO3UTUBHO. YKOIMKO CE JKeJHU

monenoBarke OMD @, 3a Mozen, ycBaja ce:
dr(t) = [k6 — (k +r(©0) r(®)| dt + o r@dw (),  r(0) =75,

Moske ce mpuMeTUTH Jia je ApudT M3MEHEH Ha MCTH HayhH Kao y Vasicek moaeny TOKoM
KpeTtama oJ1 Q 10 @ U3 paszyiora oyyBama UCTe CTPYKTYpe Moj JBe pasnuuute mepe. Kako je
Tudy3MOHH KOe(hUIMJEeHT pa3iHuuT, NMPOMEHa Mepe je Takohe pasnuuuta. Y KOHKPETHOM

cly4ajy je:
dQ 1 0t t
o |i§t = exp (_Efo Ar(s)ds + | )lw/r(s)dWO(s)).

IMox apyrum yciioBUMa MpETIoCcTaBuMo 1a je A(t) obnmka:
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A(t) = AJr(b).
HapagHo, y onmrem city4ajy 0BO HE MOpa Jia BaXKH.

IMporec 7(t) oMIMKYyje HENEHTpaIM30BaHA XHU-KBaJpaT pacrojelia. YKOJIMKO Ce ca Py O3HAuH

(dbyHKIIHMja TYCTHHE ClTy4ajHE TPOMEHJbHUBE Y-

Pr(t) (X) = PXZ(V:At)/Ct(x) = CtP)(Z(v,lt) (CtX),

B 4k
 02(1 - exp(—kt))

Ct

v = 4k0/c?
Ay = ciroexp(—kt),

I'AC HCUOCHTpAJIM30BaHa XHW-KBaJApaT (1)YHKI_II/I_]'8. pacmmoacia ca vV CTCIICHU CJ'IO6OI[€ u

HCOCHTPAIMN30BaAHUM IIapaMCTpPOM A uma r'yCTUHY:

o)

—-1/2 1/2 i
Py2y2)(2) = Z #Pr(”g@(z}

i=1

_ ()
Pr(esp) D =g

z

=14v/2 55 — PXZ(U+2i)(Z)’

rae sz(v+2i)(z) MpeJCTaBlba TYCTHHY IICHTPAJIN30BaHE XHM-KBaJIparT (YHKIMjEe pacrojerie ca
v + 21 crenenu ciiodoe.
OuekuBame 1 BapujaHca mporieca r(t) yciaoBHO Ha g Cy aaTe ca:

Er)IFs} = r(s)e ™ =) +6(1 — e7*9)

2 2
Var{r(t)|&,} = r(s)%(e—k(t—s) _ e—Zk(t—s)) + chf_k(l _ e"‘(t‘s))z,

[Tox 6e3-pu3yHoM mepom (J, AMHAMUKA IIeHa OOBE3HHUIIA MOXKE ce JoO0uTH y3 momoh Ito-oe

bopmyre:
dP(t,T) =r(t)P(t,T)dt — B(t,T)P(t,T)o+r(t)dW(t).
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Kopucrehu ¢popmyiy 3a neny o6Be3nure, u u3BohemeM r u3 P noduja ce:

A(
P(

1 A(t,T)
dp(t,T) = B(t,T) In [P(t,T)

]P(t, T)dt — oP(t, T) \/B(t, T)zn[ ig] dw (o).

Moxe ce MNPUMCTHUTH a ONpoucHAT HCHPCABUIANBOCTU LICHA 06BG3HI/II_[aHI/IjC ACTCPMUHUCTHYIKA
¢ynkuuja, Beh 3aBucH 011 TpeHYTHE LIeHe 0OBE3HMIIA.
W3 oBor monena n1o6uja ce 3aBUCHOCT u3Mely P u 1y

P(t,T) = A(t, T)e BEDT,

ca rapamMeTpuma

(T-t)_
B(t,T)=—2" N k¥ 2074

y+i)(e¥T-O-1)+2y ’

ayelernm-n/2  \2k8/0?
A(tp T) - ((,y_k)(ey(T_t)_l)_'_Zy)

VY HactaBky, y Tabenu 1 natu cy mo3Hatu jeaHO-(aKTOPCKH MOJEIU KOjU y OMNILUTEM Cly4ajy
umajy cieaehu obImK:

dy, = [y + pprldt + [o7 + o1 ]*dWE.

Model Uy Us 01 05
Brennan-Schwartz o . o 1
Cox-Ingersoll-Ross . o o 0.5
Dothan o
Merton ° ° 1
Pearson-Sun ° ° ° ° 0.5
Vasicek o ) ) 1

TaGena 1.I1o3Hatu jenHO(aKTOPCKHU MOJEINH.
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6.3 bes-apobutpaxHu mogenu: Heath-Jarrow-Morton, HIM

ApOutpakna Teopuja IieHa UMa JBe CBpXe:

1) Jla ompenu meHy 0e3-KyIMOHCKMX OOBE3HHIIA U3 KOHAYHOT Opoja eKOHOMCKHX OCHOBA,;
2) Jla oapenu LieHY YCIOBHHX MOTpaKMBama 0a3MpaHnX Ha KaMaTHHM CTOIaMa, y3umajyhu
Kao Mo3HaTe 1eHe 00BEe3HHUIIA.
Y oBOM IMpoI1iecy, 3a napaMeTpru3oBaHe 00JIMKe TPXKUIIHUX [IeHa PU3HKa, Moryhe je HHBEpTOBaTH
(1), ommocHo Moryhe je YTBpAWTH TPKUIIHE BPEIHOCTH PH3HMKa Kao (yHKIHUje IicHa 0e3-
KyIOHCKHX 00Be3HuIa. HJM mozmen Bpiim MHBEp3Hjy Tako IITO MOYUE-E MOJIeTIOBamke (hopBapa

CTOIIa Kao CTBAPHOT IIponeca, a OHJIa HaJla3u CKBUBAJICHTHY MCPY Ha OCHOBY TOI' MOJICJI1A.

[Ipouiec popBapx croma:

¢ n
a(s, T, w)d, + Zfai(s, T w)dBi(s), 0<t<T

i=1p

ﬂan=fmﬂo+f

0

raejef (0, T) moueTHa He-ciydajHa KpuBa (opBapa croma. IIpouecu @ u § Cy amanTupaHd Ha
& dunTpanmjy, Koja je TeHepucaHa He3aBHUCHUM bpayHoBum kperawuma By, B,,..,B, u

CJ'IGI[GhI/IM ycCiloBUMa:

[la(sT,olds <o, [ o (s,T,w)ds < oo,

YormmreHo, miporiec f je He-MapKOBCKH 3aTO MITO CTOXACTHYKH KOC(PHIIMjEHTH MOTY 3aBUCHTH

o IeJIC MPOIIJIOCTH.

3Hajyhu f, 3aKJpydyje ce Ja BaXKH:

t n

InP(t,T) =InP(0,T) +J(rs + b(s,T))ds —%Zfai(s, T)?d, +Zjai(s, T)dB;(s)

0 i=10 i=19
T

a;(t,T,w) = —f oi(t,T,w)d

t
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b(t,T,w) = —ftTa(t, T,w)d, +§Z?=1ai(t,T, w)? — fotrs d,.

JluckoHTHE 11eHe 00BEe3HHUIIA CY:

t
Z(t,T) = P(t, T)e JoTsds,

ITox onpehenum ycmoBuma, mpernocrasibajyhu ma cy f(0,T), a(t, T, w) u t(t, T, w) no3Harwu,
MOXKE C€ TOKa3aTH Jla Mepa HEyTPaJIHOT pH3MKa 3a cBaku ceT oxnaocnehaT; < T, <, ... <

T,, moctoju te(0, T;) Ha CKyIly, Tj. IOCTOjU EKBUBAJICHTHA Mepa () TaKBa J1a BaXu:

(Z(t, T,), ..., Z(t, Tn)) je Q-maprunran na(t, T;).

Maptunran koju renepuiie Mepy @ npeko Radon-Nykodin u3Boxa ma o6mk:

exp (i, [7 vi($)dBi(s) =3 [ v ()ds ),

rae ce daktopu y; noOujajy peliaBameM n X N CHCTEeMa JIMHEApHUX jeJHAaYMHa, Ca

Koe(HUIMjeHTUMa KOjH 3aBUCE OJ1 a; U b;.

3a er3orene Mojene kojuma npumnana 1 HIM mozen, TepMHHCKa CTPYKTypa KaMaTHUX CTOIA Ce
y3UMa Kao Mo3HaTa. JeqHa Of TJaBHUX NPETHOCTH €r30TeHHX MOJeNa y OJHOCY Ha jeIHO-
dbaxropcke (kojuma npumnaaajy u mozaenu Vasicek u CIR) je Ta na Hije HEOITXOIHO MPOLICHUBATH
TP)KUIIHY IIEHy PHU3HMKa, a OCHOBHA MaHaje IITO €r30TeHH MOJIENIM HE TapaHTyjy AOCIEIHE

IIPOLICHE TapaMeTapa U HEMa]y aHAIUTUYKA PELICHa.
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7. CUMYIIALUJA U 3AKIbYHAK PAOA

VY cumynanujama Kojecy onrcaHe oKa3aHa je peKypeHTHOCT Ha JUCKPETU30BaHUM MOJIEIHMA Ca
no3HaToM (pyHKIHjOM pacmojene (OOMYHO U TeOMETPHjCKO bpayHOBO KpeTame), a HAKOH TOTa je
ucTh TmocTtymak mnpumerbeH Ha CIR Momen KaMaTHHX CTOmNA, ONUCAH y MPEAXOTHOM

MIOTJIaBJbY,IIPH Y€MYy Cy KopuinheHu peasnu mapamerpu u3 2003. roguse.

Ocobuna pexypeHTHOCTH bpayHoBor m reomerpujckor bpayHoBor kperama oapeheHa je Tako
mTO je yHanpea Ouo neduHHCaH HUBO KOjU je Tpebamo moctuhu. CBaku MyT Kaja je Taj HUBO

JOCTH3aH, TaMheHO je BpeMe U 110 MPOIIEC j& TTIOHABJbaH.

To 3Haum na je Owio MOTPEeOHO T'EHEPUCATH HE3AaBHCHE Y30pKE BpeMeEHa T 3a OOWYHO H
reoMeTpHjcKo bpayHOBO KpeTame U MPATUTH JIa JIH C€ eMITMPHjCKa I'YCTHHA PACIIOENe CIIaxe ca

TEOPHU]jCKOM.

7.1 ®yHKUuMja rycTMHe NpBOr TpeHyTKa AOCTU3aka HUBOA a 3a
o6u4HoO BpayHOBO KpeTame

F(t) =P{t<t}, t>0
P{r <t} = P{gg?z(t Wx) = a}

72

2 jo ! _ﬁd j’o —1 2d
= e 2t = e 2dz
2mt Y \V2m
a

BB

t

(&) s
N RN .

Bpiio nako ce Moke mokaszatu ja je (pyHKIMja T'YCTHHE paciojelie MpBOr TPEHYTKa JI0CTU3amka

a?

[ =F'(©) = p=e =

HUBOA @ 3alpaBo TyCTHHA CIydajHe IPOMEHJbUBE Z 2, rje ciydajHa NpOMEH/bUBA Z HMa

HOpMalHy pacrozieny ca napamerpuma (0, a™2).
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7.2 ®yHKUMja ryctMHe NpBOr TpeHyTKa AoCTU3aka HUBoa d 3a
reomeTpujcko bpayHoBO KpeTakwe

Ha Ou ce oxapemwna ¢yHKIMja TYCTHHE NpPBOT TPEHYTKA JocThM3ama HuUBoa a 3a ['BK
uckopuithena je gpopmyna 3a QyHKIH]y T'yCTHHE IPBOT JOCTH3amha HarHyTe MpaBe JIMHUjE Koja

je mara y Steele-y:

fu® =570 (%) (22)

X(t) = Xoe(u—%az)HUB(t)

Xoe(u—%az)HaB(t) —q

1
= (,u — Eaz> t + oB(t) =loga —logX,

loga—log Xo

—u—152
> B(t) = —2-t + (23)

g

W3 nocnenme jeTHAKOCTH je ouurieano na B (t) 3ampaBo mma obmwk a + bt u cama je jacHO

3aIlITo je jeHaynHa (22) moTpedHa.

3amenomMm ojrosapajyhux koedunmjenara u3 (23) y (22) xkoHauHO ce no0Hja (yHKIHja TYCTHHE

MIPBOT BpeMeHa JocTu3ama HuBoa a kon I'BbK, koja usHocu:

__loga-logX, (—#—%dz)tﬂoga—logxo
) = =05 — ¢ oVt :

Cana kana cy no6ujere GyHKIHMje TYCTHHE Koje cy Ouie moTpebHe, Ha OCHOBYXHU-KBaJpaT TecTa

Tpeba MOTBPAUTU TEOPUJCKU PE3YIITaT.
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7.3 Xwu-kBagpart TecTt

Onena na oM ce HEKa NPETIOCTaBJbEHA pacrmojena ojdaiyje wiM mnpuxsara go0uja ce Ha

OCHOBYXH KBaJpaT TCCTa.

Ha nmpumep, y mepewuma no0ujeHe pe3yaTare NpUKaKeMO XHCTOTpaMOM U 3aHMMa Hac J1a JH

pacrmojiena Kojy cMO eKCIIEPUMEHTATHO OO OJIr0Bapa TEOPH]jCKO] PaCTIOIEIIH.

I'paduuku mpuka3 y3opka MpeicTaB/baMo xXuctorpamom. Ilojenumo peaqHy ocy Ha m
JIMCjyHKTHUX HMHTEpBaja. YHyTap i-TOr MHTEpBaja MMaMo N; pe3yiTara U Taj Opoj Ha3UBAMO
cTBapHUM OpojeM pesynrara. OuekuBaHu Opoj pesynrara je Opoj pe3yarara Koju ou Tpebao na

ce Halje Yy OBOM MHTEpBAJy y CKiIIay ca TeOpI/IjCKOM pacimoaciioMm 1 OH U3HOCH:

fxl+Ax

f(x)dx.

Njo =
3a cBakW 0J] M WHTEpBaIa XucTorpama hopmupa ce cienehu u3pas:

(nj—njp)?

Mo
CyMupameM 10 CBUM MHTEpBaJIUMa XUCTOrpama ,I[O6I/Ija ce:

Zm (ni—nip)? nlo) Zm (cTBapHO—0YeKHBaHO)?
OYeKMBaHO '

bpoj crenenu cnoboje je jeaHak Opojy MHTepBasia XUcTorpama (y OBOM CIydajym) yMameHOM
3a Opoj mapamerapa KojuMa je oapeheHa nara pacmnogena (Hamp. 3a I'aycoBy pacmnozeny Opoj

CTerneHu cioboze je m — 3, jep ce Kopucrte 3 mapaMeTpa:n, i, o).

Hapenna teopema moka3syje /1a je MaTeMaTHYKO OYEKHBamkE MPBOT BpEMEHA JI0OCTU3akha HUBOA 32
obuuno bpayHOBO KpeTame y cTBapu OECKOHAYHO, a MCTH PE3yATaT ce JI00Huja U y Cciaydajy

reomeTpHjckor bpayHoBor kpeTtama.
Teopema

3a cBaKy peajHy BpeIHOCT @, BaXKH J1a je.

P(t, < ©) u E[exp(—At,)] = exp(—lalx/ﬂ) (24)
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2 101<a3:

300r cuMeTrpuje, TOBOJBHO j€ ImocMarpaTd ciydaj kanga je a = 0. Jla Ou ce gokasano ga Baxu

P(t, < o0) xopuctu ce cieneha gema:

Axoje A,B > 0u t = min{t: B = —BunuB; = A} onja Baxu ja je:

P(t<®)=1,P(B, =A) =— u E(t) = AB. (25)

A+B
Jloka3 HaBejieHe JieMme je aar y pedepennu [4].

[TpernocraBuMo 11a ocHOBY opmyie (25) 3a cBako b > 0 Baxu:

b
P(Ta < 00) = P(BTa/\T—b = a) = m.

Opnatiie AMPEKTHO CIIEAN TPAXKEHU PE3yJITaT.

Jla Ou ce moka3zana jeaHakocT (24) KOPUCTH Ce MAapTHHIAJ HEMPEKHUIaH 10 BPEMEHY,

M(t) = exp(aB(t) —%azt) (mpumehyje ce ma je He-HETaTWBHM MAapTHUHTal OTPaHHYEH ca

ropme ctpate ca exp(aa)).
Jlabe Baxu:

1=lime,e E(M,,,,) = E(M,,).

. 1
— — paa 2 ; —
Konauno, kako Baxu na je By, = a,u M;, = e““exp (—Ea Ta), a Kako je E(Mfa) =1,

YKOJIMKO je a=V 21, TUPEKTHO cllean TpaxkeHa popmyIa.

Kao nocnenuna naBeneHor, kopucrehu Laplace—oBy tpanchopmanujy moxe ce 100uTH

E(t,) = oo.

E(ty) = —lim,_, %E(exp(—ha)) = lim,l_,ox/%exp(—a\/ﬂ) = o0,

Taxole, Moske ce moka3aTu U 1a Baxwu ja je E(t;1) = a~? , a KOMIUIETaH J0Ka3 HABEICHOT je

nat y pedepeniu [4].

51



Ca o03upom jga WHKpeMeHTH bpayHOBOT KpeTama WMajy HOPMAalHY pacHojelly MOXe ce

Hanucartu ciaenehe:

Biiar = By + ZV/At, rae je Z ciyuajua npomenssuBa ca N(0,1) pacrnogenom. 3a modyerHu

nmosioxaj ysuma ce By = 0.

I'BK ce npexacraBspa Ha ciieghu HAYHMH:

dX(t) = uX(t)dt + oX(t)dB(t),
pemieme oaropapajyhe croxactuuke qudepeHiidjaite jeJHaYrHe je 00IrKa

X(t) = Xyexp {(u — %02) t+ aB(t)},

rac je U OYCKHUBAKLE a 0-BOJIATUIIHOCT.

BaxHo je HanmoMeHyTH Ja je HONXOAHO MO3HaBamke (PM3UYKOT 3HAaUYCHa KoeullrjeHata. ¥ OBOM

clly4ajy y3eTH cy peaiqnu napamerpu 3a ['bK Ha roguiimemM HUBOY KOjU H3HOCE:
u = 0.04 o = 0.084.

Kaz[a cC ,Z[e(i)I/IHI/II_He npouec U ryCcTuHe pacnoaciic IpBOor' BpEMCHA AO0CTU3akba HHUBOA Y 00a

cllydaja npesasu ce Ha XHU-KBaJpaT TeCT:
[Tutame je Ha KOju HauuH ce oapel)yjy mapameTpu Xu-KBajapar tecra?

n; u3 popmyie je, Opoj CiyyajHuX TPOMEHIBUBHX KOj€ C€ HaJIa3e y j-TOM UTEPBAIly XMCTOIpama.
ITo mpaBuity, MHTEPBAJIK CE TPAKe TAKo Ja OyJe UCIYEeHO N, = 5, 3a CBaKO j U MOTPEOHO je na

HC 6yz[e BCJIMKUX pa3JjIMKa y UHTCpBajinMa.

Konuke 6u onna tpedano na 6yay BepoBatHohe mo uHTepBany? Ykoauko je m =8 u m = 10

oHza BeposatHohe pj, Tpeba na Oyny nmpubmmkuo 0,125 u 0,1, pecieKTHBHO.

Crnenehe mutame Koje ce MOCTaBJba jeé HAUMH pauyyHama BepoBaTHOhe 1o0Mjama cilydajHe

MIPOMEHJBbUBE y HHTEpBATY (X1, X3). Oarosop je:
X
Plx, <1< xy) = fxlz fr, (B)dt.
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VY cny4ajy obuuHor bpayHOBOr Kkperama INpH 4YeMy T, IMpelIcTaB/ba TYCTHHY CIy4ajHe

npomensbuBe Z 2 rae Z uma Hopmanny pacnogeny N(0,a™?) Baxuio 6u:

2 a2 a2
P(x; <t <x)=Px<a—<x =Pl—>27?>—
1 <Tq 2 1< 2 2 x %

(<< ) =2fo () s ()

Hapasuo npBa Bpeanoct je 3a x; = 0. IIpermoctaBumo ciaydaj a = 8. Bpio je jenHocTaBHO
dbopmupaTn HHTEpBaJie Tako Jga BepoBaTHohe cByna Oyny ~0,125 , y3umajyhu na ce xpehe ox

nyne. Kako nobujenu HU3 cajia MPUIIaroIMTH APYTrUM BpEeIHOCTUMA HUBOA a?

W3 mpenxogHo HaBeneHe Qopmyne 3a BepoBaTHOhy Hamaxkesbmha y HWHTEpBAILY (Xq,X3)

JEeIHOCTaBHO ce 100uja TpaKeH! OJTHOC:
T() = £ T8(i
(1) = £18(),

rae je T8(i) Hu3 nHTEpBaIa 100UjeHHX 32 a = 8.

Kox I'BK TpakeHe BpeAHOCTH HallaXkewa y MHTepBally (X1, X;) Cy:

X2

1
P, <1, < x,) floga—logXO (—#+;02)t+1080—108X0
X1 S Tqg < X2) =

at3/2 ot

X1

dt

1 Ha OCHOBY IPHUOIMKHUX BpeIHOCTU oapelyjy ce ,,ipaBe’” rpaHulle HHTEpBaa.

Cana, xama cy oapehenu cBu mapamerpu Xu-KBajapaT TecTa, JOOHMjeHE pe3yiTaTe 3a pasHe

BPEIHOCTH HMBOA @ TpeOa MPEICTaBUTH TabeaapHo 3a X 2 CTaTHCTHKY:
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a N=10000
(HMBO 10CTH3aH2) m=8 m=10
10 11.02 12.23
20 11.56 14.54
25 10.84 14.96
30 10.93 13.18
40 11.27 11.78
50 10.15 10.95
a N=10000
(HMBO 10CTH3aHA) m=8 m=10
0.96 9.12 9.53
0.98 8.12 10.09
1.02 9.02 9.82
1.04 9.38 10.36
1.06 8.73 9.11
1.08 8.03 8.12
Tabena 2.

VY oba cirydaja mpernocraBijere ¢y BpenHoctt m = 8u m = 10, KpuTUYHE BPEIHOCTH TECTa
nobujeHe cy mu3 tabere, Mpu 4eMy je MPETIOCTaB/beH HUBO 3HadajHoCcTH u3HOocHo a = 0,05, u
nobujeno je cienehe: S; = 14,067 a S, = 16,919, y cnyyajy obudynor bpayHoBor kperama,
omHocHo Sy = 11.070,S, = 14.067 3a reomerpujcko bpayHOBO KpeTame jep y OBOM CIy4ajy

HEeMa jeIHOT cTerneHa cnobo/ie Kao y cirydajy oouyHor bpayHoBor kperama, Beh Tpu.

W3 nobujenux Tabena BUIU Ce J1a C€ y CBUM CIy4ajeBUMa CTATHCTHKA TeCcTa Hala3u yHyTap
o0llacT TpUXBaTama, LITO 3HAYM Ja ce MpuxBata xumoresy H, Ja ce oBa Teopujcka

MMpETHOCTaBKa IIOKa3ajla Kao Ta4YHa.

3a tpehy cumymnanujy, moaen CIR kamaTHHX cTOma je 00JIMKa:
dr(t) = k(@ — r(t))dt + o+/r(t)dB;,

Kao IITO je HaBeJeHO y Ii1aBu 6. 3a mapamerpe k, 6, 0 kopuirheHe cy BUXOBE peaHe BPeAHOCTH
y Toky 2003. rogune 3a EURIBOR u LIBOR, npu uemy je xopumrheno aa je o = 3. Ilogaum o
BPEIHOCTH Mapamerapa jaobujeru cy u3 pedepetiie [8] 3a cBa uernpu kBaprana 2003. rogune u

H3HOCE.

54



EURIBOR k o 7]
1/4/2003 40.927 1.030 0.0202
2/4/2003 0.818 0.028 0.0240
3/4/2003 39.209 0.644 0.0178
4/4/2003 15.592 0.360 0.0180

LIBOR
1/4/2003 34.118 0.689 0.0241
2/4/2003 0.734 0.024 0.0244
3/4/2003 40.018 0.699 0.0175
4/4/2003 9.217 0.286 0.0178
Tabemna 3.

Cumynamujom y mporpamckoM maketry MATLAB mpencraBbeH je y3opak o1 JeceT Xubaza
BpeMeEHa TMpeceka, rpaduk MPOMEHE MaTeMaTHYKOI OuYeKHMBama Y 3aBUCHOCTH O] Opoja
enemenara y3opka (1 mo 10000) kao u rpaduk npoMeHe CTaHAapaHE JCBUjaIHje Y 3aBUCHOCTH
on Opoja eneMeHara y30pKa. 3a KOHKpPETaH NpOrpaM HCKOpPHIINEHW Cy MapaMeTpu IaTH 3a

EURIBOR y npyrom kBapramny 2003. ronuse.

dakTop 0of MPECYAHOT 3Hauaja 3a CUMyJalujy je (U3NYKo 3Hauewe mapamerapa u3 Tabene 1y
kojoj cy natu mapamerpu CIR moznena. Hemo3naBame jequHnna y KojuMa Cy mapaMeTpu AaTh
MOJKE€ JTOBECTH JI0 BEIMKHX TIpellaka MpH OLEHW OYEKMBAHOT BpeMeHa moBpaTka. [lapamerpu
Koju cy aatu y Tabenu 3 npescTaBibajy KBapTajaHEe BPEIHOCTH TAKO Jia ce Ha TpaduKy Be3aHOM
3a MaTeMaTH4KO OYCKHBAamE Ha Y-OCH 3alpaBo Hajasu Opoj kBapraia jao noBpaTtka. Ca rpaduka
ce BUIM Jla C€ MaTEeMaTU4YKO OYEKHBame craduiuiie Ha BpeaHoctu o ~30 kBaprama (7.5
rofvHa). Y HACTaBKy je JaT mpuka3 oleHa kBaHtuia peaa 0.5 (memumjana), 0.9 u 0.95 xoju ce
paayM Ha HauWH omucaH Ha ctpanuim 185 y pedepenun [1], u oBe BpemHoctu cy pegom: 20

kBaprana (5 roguHa), 66 kBaprana (16.5 roguna) u 86 kBaptana (21.5 roguna).
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Matematicko ocekivanje vremena preseka
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Standardna devijacija vremena preseka
35 1 T 1 T 1 1 1 Ll T
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Crnuka 3.

MATLAB xox uckopunrhen 3a cumynanujy CIR Mozena je nat y HacTaBKy:
a=[40.927 0.818 39.209 15.592];
b=[0.0202 0.0240 0.0178 0.0180];
sigma= [1.03 0.028 0.644 0.36];
for p=2:2

Al=a(p); B=b(p); Sigma=sigma(p);

Y=cir(Al,B,Sigma,'StartState’, 0.03);

T=[];Xk=[];tk=[]; D=[I;

br_pr=10000;

for j= L:br_pr

tt=[l;
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[X1 to Q]=Y.simByEuler(1000);
X=real(X1);

A=0.0320;

N=length(X);

for 1=2:N;
if (X(I1-1)-A)*(X(1)-A) <0
tt = to(l-1) + (to(l)-to(1-1)) * (A-X(I-1)) / (X(1)-X(I-1));
break
end

end

T()=tt;
Xk=[Xk; X(2:D];
tk=[tk; I];

end

end

t=0:sum(tk)-1;
T1=[];
T1(1)=T(2);

for k=2:length(T)

T1(k)=sum(tk(1:k-1))+T(k);

end

figure(1);

plot(t,Xk);hold on
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plot(t,A); hold on;
title("Trajektorija’);
plot(T1,A,*g'"); hold off

% matematicko ocekivanje standardna devijacija

sr=[];dev=[];
for d=1:length(T)

sr(d)=mean(T(1:d));
dev(d)=std(T(1:d),1);
end

figure(2);
plot(T,".";

title("Vremena preseka’);

figure(3)
plot(1:br_pr,sr);

title('"Matematic¢ko ocekivanje vremena preseka’);
figure(4);

plot(1:br_pr,dev);
title('Standardna devijacija vremena preseka’);
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